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Įžanga 
Šioje  greitojoje  „Eurobarometro“  apklausoje 
apžvelgiama  jaunimo  nuomonė  apie  Europos 
Sąjungą  (ES)  ir  jos  ateitį  ir  nagrinėjamas  jų 
požiūris į  demokratiją ES. Jame nagrinėjamos 
pagrindinės temos, pavyzdžiui: 1) ES stipriosios 
pusės ir  iššūkiai,  2)  ES prioritetinės sritys,  3) 
geriausiai  ES atstovaujančios vertybės,  4)  ES 
ateitis, 5) demokratijos padėtis ES, 6) grėsmės 
demokratijai  ES ir  7)  ES investicijos  jaunimui 
remti. 

Europos  Komisijos  Komunikacijos  generalinio 
direktorato  vardu  „Ipsos  European  Public 
Affairs“  apklausė  reprezentatyvią  jaunų  ES 
piliečių (16–30 metų amžiaus) imtį  kiekvienoje 
iš 27 ES valstybių narių. 2025 m. vasario 11–20 
d.  naudojantis  kompiuterinėmis  internetinėmis 
apklausomis  (CAWI),  naudojant  „Ipsos“ 
internetines  platformas  ir  jų  partnerių  tinklą, 
buvo surengti 25 933 pokalbiai. 

Pastabos 

■ Tyrimo rezultatams taikomos mėginių ėmimo 
paklaidos, o tai reiškia, kad ne visi 
akivaizdūs skirtumai tarp šalių, socialinių 
ir demografinių grupių ir laiko atžvilgiu gali 
būti statistiškai reikšmingi. Taigi tekste 
paryškinti tik statistiškai reikšmingi 
skirtumai (esant 5 % pasikliovimo lygiui), 

t. y. kai galima pagrįstai įsitikinti, kad jie 
greičiausiai neįvyko atsitiktinai. 

⁇■ Apklausos duomenys yra svertiniai, kad 
atspindėtų ribinius gyventojų 
pasiskirstymus pagal amžių, lytį ir 
geografinį regioną, naudojant svorinį 
koeficientą po stratifikacijos. ES 27 
svertinė vertė nustatoma pagal kiekvienos 
šalies 16–30 m. gyventojų skaičių. 

■Atsakymų procentas viršija 100%, jei 
klausimas leido respondentams pasirinkti 
kelis atsakymus. 

■Šioje ataskaitoje šalys vadinamos jų oficialia 
santrumpa. Toliau pateikiamos šioje 
ataskaitoje vartojamos santrumpos. 
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BE Belgija FR Prancūzija NL Nyderlandai

BG Bulgarija HR Kroatija AT Austrija

CZ Čekija IT Italija PL Lenkija

DK Danija CY Kipro Respublika * PT Portugal

DE Vokietija LV Latvija RO Rumunija

EE Estija LT Lietuva SI Slovėnija

IE Airija LU Liuksemburgas SK Slovakija

EL Graikija HU Vengrija FI Suomija

ES Ispanija MT Мalta SE Švedija

* Visas Kipras yra viena iš 27 ES valstybių narių. Praktiniais sumetimais pokalbiai vyksta tik 
Kipro Respublikos vyriausybės kontroliuojamoje šalies dalyje.
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Pagrindinės išvados
ES stipriosios pusės, iššūkiai ir prioritetai 

■ Jaunimas mano, kad judėjimo laisvė ES (32 
proc.) ir geri ES valstybių narių santykiai 
bei solidarumas (28 proc.) yra pagrindiniai 
ES privalumai. Kiti svarbūs ES 
pranašumai, kuriuos pasirinko daugiau 
nei vienas iš penkių jaunuolių, yra šie: ES 
įsipareigojimą puoselėti demokratiją ir 
pagrindines vertybes (25 proc.), ES 
prekybos galią ir konkurencingumą (23 
proc.), ES piliečių gyvenimo lygį (23 
proc.), ES įsipareigojimą saugoti klimatą ir 
aplinką (22 proc.) ir ES poziciją pasaulyje 
(22 proc.). 

■Paklausti apie iššūkius, su kuriais susiduria 
ES, jaunuoliai dažniausiai mini du 
iššūkius: konfliktus, nestabilumą ir 
demokratinių vertybių eroziją pasaulyje 
(32 proc.) ir pragyvenimo išlaidas (32 
proc.). Po jų rikiuojasi neteisėta migracija 
(29 proc.), terorizmas ir organizuotas 
nusikalstamumas (29 proc.), aplinkos 
problemos ir klimato kaita (28 proc.) bei 
nelygybė (socialinė, ekonominė) (26 
proc.). 

■Paklausti apie sritis, kurioms ES turėtų teikti 
pirmenybę, 31 proc. respondentų 
daugiausia dėmesio skyrė saugumui ir 
gynybai. Po jų rikiuojasi aplinka ir klimato 
kaita (27 proc.), visuomenės sveikata (27 
proc.), neteisėta migracija (26 proc.), 
darbo vietos ir socialinė lygybė (26 proc.), 
ekonomika ir viešieji finansai (24 proc.), 
švietimas ir mokymas (23 proc.). 
Kiekvieną iš jų pasirinko maždaug 
ketvirtadalis jaunimo. 

Vertybės ir principai, geriausiai atspindintys 
ES 

■Pateikus dešimties vertybių ir principų sąrašą, 
didžiausia jaunimo dalis renkasi taiką ir 
stabilumą (30 proc.), o demokratiją, 
teisinę valstybę ir teisingumą (29 proc.) – 
kaip geriausiai atstovaujančius ES. Po jų 
eina pagarba žmogaus teisėms (26 
proc.), ES šalių solidarumas (26 proc.), 
ekonominis bendradarbiavimas ir gerovė 
(24 proc.) ir kultūrų įvairovė (23 proc.). 

ES poveikis visuomenei ir asmeniniu 
lygmeniu 

■Šeši iš dešimties jaunuolių mano, kad ES daro 
teigiamą poveikį visuomenei, kurioje jie 
gyvena: 19 proc. mano, kad poveikis yra 
„labai teigiamas“, o 41 proc. – „gana 
teigiamas“. Maždaug vienas iš dešimties 
respondentų, priešingai, mano, kad ES 
poveikis yra „gana neigiamas“ (8 proc.) 
arba „labai neigiamas“ (3 proc.). Šiek tiek 
daugiau nei ketvirtadalis jaunimo (27 
proc.) mano, kad ES poveikis yra 
neutralus. 

■Kai paklausiama, ką jiems asmeniškai reiškia 
buvimas ES dalimi, dažniausiai atsakoma 
į klausimą apie laisvę keliauti ir tyrinėti 
kitas ES šalis (39 proc.). Po to – galimybė 
dalyvauti programose ir gauti paramą 
jaunimui (pvz., „Erasmus+“, 
„DiscoverEU“, Europos solidarumo 
korpusas, EURES ir kt.) (30 proc.) ir 
darbo, studijų ir mokymo galimybės visoje 
ES (28 proc.). 

Suvokimas apie ateitį 

■ES lygmeniu maždaug šeši iš dešimties 
jaunuolių (61 proc.) yra optimistiškai 
nusiteikę dėl ES ateities, 15 proc. atsakė, 
kad yra „labai optimistiški“, o 46 proc. – 
„gana optimistiški“. Mažiau respondentų 
teigia, kad yra pesimistiškai nusiteikę dėl 
ES ateities: 7 proc. yra „labai 
pesimistiški“, o 24 proc. – „gana 
pesimistiški“. 

■Pagrindinis pokytis, kurį jaunimas labiausiai 
norėtų matyti ES iki 2030 m. pabaigos, 
yra geresnės darbo galimybės ir 
ekonominis stabilumas (34 proc.), 
didesnis ES vaidmuo skatinant taiką ir 
saugumą pasaulyje (28 proc.) ir aktyvesni 
klimato politikos veiksmai bei aplinkos 
apsauga (26 proc.). 

■Visoje ES didžiausias jaunimo susirūpinimas 
dėl ateities yra pragyvenimo išlaidos (41 
proc.), taip pat taika ir stabilumas 
pasaulyje (30 proc.), ekonominis 
stabilumas (27 proc.) ir klimato kaita bei 
aplinka (26 proc.). 

Demokratija ES 
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■Daugiau kaip pusė jaunuolių yra patenkinti 
tuo, kaip demokratija veikia jų šalyje: 17 
proc. yra „labai patenkinti“, o 42 proc. 
„gana patenkinti“. Paklausti apie 
pasitenkinimo tuo, kaip demokratija veikia 
ES, lygį, beveik du trečdaliai jaunuolių 
nurodė esantys patenkinti (15 proc. yra 
„labai patenkinti“, o 50 proc. „gana 
patenkinti“). 

■Kai prašoma pasirinkti svarbiausius 
demokratijos principus, pagarba žmogaus 
teisėms tampa svarbiausiu principu (38 
proc.), po jo eina laisvė reikšti savo 
nuomonę, įskaitant demonstracijas (33 
proc.), taip pat lygybė ir 
nediskriminavimas (27 proc.). 23 proc. 
jaunuolių kiekvieną iš šių trijų principų 
laiko svarbiu: teisė į privatumą ir duomenų 
apsaugą, teisė būti kandidatu ir balsuoti 
laisvuose rinkimuose, taip pat teisinė 
valstybė, kurią užtikrina nepriklausomos 
teisminės institucijos. 

■Paprašius atrinkti didžiausias grėsmes 
demokratijai ES, dažniausiai pasirenkama 
melaginga ir (arba) klaidinanti informacija 
apskritai, platinama internete ir realiame 
gyvenime (34 proc.), ir ekonominis 
nesaugumas bei nelygybė (32 proc.). Po 
šių grėsmių visuomenėje mažėja 
tolerancija ir pagarba (27 proc.), trūksta 
pasitikėjimo institucijomis (24 proc.) ir 
piliečiai menkai dalyvauja priimant 
politinius sprendimus (23 proc.). 

Įtaka sprendimų priėmimui ir domėjimasis 
politika 

■Kai prašoma pasirinkti būdus, kurie, jų 
nuomone, yra veiksmingiausi siekiant 
užtikrinti, kad ES lygmens sprendimus 
priimantys asmenys išklausytų jų 
nuomonę, didžiausia jaunimo dalis visoje 
ES (44 proc.) nurodo, kad balsuojama 
(Europos arba nacionaliniuose) 
rinkimuose. Antroje vietoje, nors ir 
nuotoliniu būdu, yra prisijungimas prie 
demonstracijos arba streikas, kurį 
pasirinko 23 proc. respondentų visoje ES. 

■Didesnis politikų dėmesys problemoms, su 
kuriomis susiduria jaunimas, ir daugiau 
galimybių jaunimui tiesiogiai bendrauti su 
politikais (pvz., per diskusijų grupes su 
jaunimu ir politikais) yra du svarbiausi 
pasirinkimai, kai jaunimo klausiama, kas 
padidintų jų susidomėjimą politika; abu 
juos pasirinko 37 proc. respondentų. 

Nuomonės apie ES investicijas jaunimui 
remti 

■Klausus, į kurias sritis ES turėtų investuoti 
daugiau išteklių jaunimui remti, didžiausia 
jaunimo dalis minėjo įperkamą būstą ir 
pragyvenimo išlaidas (38 proc.). 
Švietimas ir mokymas, įgūdžių ugdymas 
(29 proc.), psichikos sveikata ir gerovė 
(28 proc.), galimybė naudotis sveikatos 
priežiūros ir sveikatos priežiūros 
paslaugomis (27 proc.) ir jaunimo 
užimtumas (27 proc.) – tai sritys, į kurias 
ES investuos daugiau kaip ketvirtadalis 
respondentų. 
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1. ES stipriosios pusės, iššūkiai ir prioritetai 
Šiame  skirsnyje  aptariama,  kaip  jaunimas 
suvokia  ES  stipriąsias  puses,  pagrindinius 
iššūkius,  su  kuriais  susiduria  ES,  ir  sritis, 
kurioms ES turėtų teikti pirmenybę. 

1.1. ES stiprybės suvokimas 
Jaunimui  buvo pateiktas  dešimties  galimų ES 
pranašumų  sąrašas.  Iš  šio  sąrašo  didžiausia 
jaunimo  dalis  kaip  pagrindines  ES  stipriąsias 
puses pasirinko judėjimo laisvę ES (32 proc.) ir 
gerus  ES  valstybių  narių  santykius  bei 
solidarumą (28 proc.). 

Kiti  svarbūs ES pranašumai, kuriuos pasirinko 
daugiau nei vienas iš penkių jaunuolių, yra šie: 
ES  įsipareigojimą  puoselėti  demokratiją  ir 
pagrindines  vertybes  (25  proc.),  ES prekybos 
galią ir konkurencingumą (23 proc.), ES piliečių 
gyvenimo  lygį  (23  proc.),  ES  įsipareigojimą 
saugoti  klimatą  ir  aplinką  (22  proc.)  ir  ES 
poziciją pasaulyje (22 proc.). 

Mažesnėmis dalimis atrenkamos ES investicijos 
į  regionus, žemės ūkį ir  kitas sritis (17 proc.), 
ES gebėjimas kurti darbo vietas (16 proc.) ir ES 

inovacijos bei moksliniai tyrimai (16 proc.). 
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32 %Judėjimo laisvė ES

28 %

25 %ES įsipareigojimas remti demokratiją ir pagrindines vertybes

23 %ES prekybos galia ir konkurencingumas

23 %ES piliečių gyvenimo lygis

22 %

22 %ES padėtis pasaulyje

17 %ES investicijos į regionus, žemės ūkį ir kitas sritis

16 %ES gebėjimas kurti darbo vietas

16 %ES inovacijos ir moksliniai tyrimai

4 %Nė vienas iš pirmiau nurodytų

4 %

3 klausimas. Kurie iš toliau nurodytų dalykų, jūsų nuomone, yra pagrindiniai ES 
privalumai? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Geri ES valstybių narių santykiai ir solidarumas

ES įsipareigojimas saugoti klimatą ir aplinką

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai

Nežinau
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Atskirų šalių rezultatai 

Jaunuolių,  kurie  judėjimo  laisvę  ES  laiko 
svarbiu  ES  privalumu,  dalis  svyruoja  nuo  15 
proc.  Austrijoje  iki  54  proc.  Čekijoje.  17-oje 
valstybių  narių  šis  pranašumas  yra  labiausiai 
pasirinktas. 

Šešiose  valstybėse  narėse  labiausiai  minima 
ES stiprybė yra geri ES valstybių narių santykiai 
ir solidarumas. Apie trečdalis Čekijos (35 proc.), 
taip pat Estijos ir Maltos (po 33 proc.) jaunuolių 
nurodo  šią  stiprybę,  palyginti  su  18  proc. 
Vengrijos jaunuolių. 

Didžiausia  jaunimo,  manančio,  kad  viena  iš 
pagrindinių ES stiprybių yra ES įsipareigojimas 
puoselėti  demokratiją  ir  pagrindines  vertybes, 
dalis  yra  Suomijoje  (33  proc.),  Vokietijoje  (32 
proc.) ir Portugalijoje (31 proc.), taip pat Kipre, 
Estijoje ir Lietuvoje (po 30 proc.), o mažiausia – 
Lenkijoje (13 proc.). 

Didžiausia  dalis,  pagal  kurią  ES  piliečių 
gyvenimo lygis vertinamas kaip ES stiprybė, yra 
Slovėnijoje  (30  proc.),  taip  pat  Austrijoje, 
Vokietijoje  ir  Lenkijoje  (visose  29  proc.).  Ir 
priešingai, Vengrija užima žemesnę vietą šalies 
reitinge  –  šį  pranašumą  pasirinko  13  proc. 
respondentų;  panašiai  maža  dalis  nustatyta 
Italijoje (15 proc.). 

Maždaug trys iš dešimties Danijos (31 proc.) ir 
Suomijos (28 proc.) jaunuolių mano, kad vienas 
iš  pagrindinių  ES  pranašumų  yra  ES 
įsipareigojimas saugoti  klimatą ir  aplinką.  Kita 
vertus,  respondentai  Lenkijoje  (15  proc.) 
mažiausiai linkę paminėti šią jėgą. 

Visose valstybėse narėse mažiau nei 30 proc. 
jaunuolių  nurodo  šiuos  pagrindinius  ES 
pranašumus: 

■ES prekybos galia ir konkurencingumas (nuo 
16 proc. Švedijoje iki 28 proc. Danijoje) 

■ES padėtis pasaulyje (nuo 14 proc. 
Liuksemburge iki 26 proc. Prancūzijoje) 

■ES investicijos į regionus, žemės ūkį ir kitas 
sritis (nuo 11 proc. Vokietijoje ir Švedijoje 
iki 28 proc. Estijoje ir Rumunijoje) 

■ES gebėjimas kurti darbo vietas (nuo 8 proc. 
Čekijoje iki 27 proc. Rumunijoje) ■ES 
inovacijos ir moksliniai tyrimai (nuo 12 
proc. Graikijoje iki 21 proc. Italijoje). 
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3 klausimas. Kurios iš toliau nurodytų sričių, jūsų nuomone, yra pagrindinės ES stipriosios pusės? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Judėjimo 
laisvė ES 

Geri ES 
valstybių 

narių 
santykiai ir 
solidaruma

s 

ES 
įsipareigoji
mas remti 

demokratiją 
ir 

pagrindines 
vertybes 

ES 
prekybos 

galia ir 
konkurenci
ngumas 

ES piliečių 
gyvenimo 

lygis 

ES 
įsipareigoji

mas 
saugoti 

klimatą ir 
aplinką 

ES padėtis 
pasaulyje 

ES 
investicijos į 

regionus, 
žemės ūkį ir 
kitas sritis 

ES 
gebėjimas 
kurti darbo 

vietas 

ES 
inovacijos ir 
moksliniai 

tyrimai

27 ES 
valsty
bės 
narės

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15

Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Jauni vyrai dažniau nei jaunos moterys kaip 
pagrindinius ES pranašumus mini ES prekybos 
galią ir konkurencingumą (25 proc., palyginti su 
21 proc.) ir ES investicijas į regionus, žemės ūkį 
ir kitas sritis (19 proc., palyginti su 15 proc.). 
Priešingai, jaunos moterys yra šiek tiek labiau 
linkusios nei jauni vyrai pasirinkti šias stipriąsias 
puses: judėjimo laisvė ES (33 proc., palyginti su 
31 proc.), geri ES valstybių narių santykiai ir 
solidarumas (29 proc., palyginti su 27 proc.), 
ES įsipareigojimas puoselėti demokratiją ir 
pagrindines vertybes (26 proc., palyginti su 24 
proc.) ir ES įsipareigojimas saugoti klimatą ir 
aplinką (23 proc., palyginti su 21 proc.). 

Taip pat galima pastebėti tam tikrų amžiaus 
grupių skirtumų. 25–30 m. respondentai 
dažniau nei jaunesni respondentai mini 
judėjimo laisvę ES (35 proc., palyginti su 30 
proc.), tačiau rečiau renkasi ES investicijas į 
regionus, žemės ūkį ir kitas sritis (16 proc., 
palyginti su 18 proc.). Kita vertus, 16–18 metų 
respondentai dažniau nei vyresnio amžiaus 
respondentai mini ES gebėjimą kurti darbo 
vietas (19 proc., palyginti su 15–16 proc.). 

Kaimo vietovėse gyvenantys jaunuoliai rečiau 
renkasi judėjimo laisvę ES (30 proc., palyginti 
su 33 proc.) ir ES įsipareigojimą saugoti klimatą 
ir aplinką (19 proc., palyginti su 23 proc.) kaip 
ES pranašumus, palyginti su tais, kurie gyvena 
labiau miestuose. 

Labiau tikėtina, kad jaunimas, šiuo metu įgijęs 
aukštesnį nei vidurinį ar žemesnį išsilavinimą, 
kaip pagrindinius ES pranašumus paminės 
judėjimo laisvę ES (34 proc., palyginti su 27 
proc.), ES įsipareigojimą puoselėti demokratiją 
ir pagrindines vertybes (27 proc., palyginti su 22 
proc.), ES prekybinę galią ir konkurencingumą 
(27 proc., palyginti su 22 proc.) ir ES piliečių 
gyvenimo lygį (26 proc., palyginti su 22 proc.). 
Be to, jaunimo dalis, rodanti, kad judėjimo 
laisvė ES, ES įsipareigojimas demokratijai ir 
pagrindinėms vertybėms, ES prekybos galia ir 
konkurencingumas yra ES stipriosios pusės, 
yra didesnė tarp respondentų, įgijusių povidurinį 
ar aukštesnį išsilavinimą, palyginti su 
asmenimis, įgijusiais vidurinį ar žemesnį 
išsilavinimą.
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1.2. Nuomonės apie dabartinius 
pagrindinius ES iššūkius 
Respondentų  taip  pat  buvo  klausiama  apie 
iššūkius,  su kuriais  susiduria  ES.  Du iššūkiai, 
kuriuos labiausiai paminėjo jaunimas visoje ES, 
yra  konfliktai,  nestabilumas  ir  demokratinių 
vertybių  erozija  pasaulyje  (32  proc.)  ir 
pragyvenimo išlaidos (32 proc.). Po jų rikiuojasi 
neteisėta  migracija  (29  proc.),  terorizmas  ir 
organizuotas  nusikalstamumas  (29  proc.), 
aplinkos problemos ir  klimato  kaita  (28 proc.) 
bei nelygybė (socialinė, ekonominė) (26 proc.). 

Mažiau  jaunuolių  nurodo  dezinformaciją  ir 
manipuliavimą  informacija  (21  proc.), 
skaitmeninių  technologijų  poveikį  visuomenei 
(15  proc.)  arba  nesąžiningą  kitų  šalių 
konkurenciją  (15  proc.)  kaip  pagrindinius 
dabartinius iššūkius, su kuriais susiduria ES; 12 
proc.  jaunuolių  renkasi  mažėjantį 
konkurencingumą.

12

32 %Konfliktai, nestabilumas ir demokratinių vertybių erozija pasaulyje

32 %Pragyvenimo išlaidos

29 %Neteisėta migracija

29 %Terorizmas ir organizuotas nusikalstamumas

28 %Aplinkosaugos klausimai ir klimato kaita

26 %Nelygybė (socialinė, ekonominė)

21 %Dezinformacija ir manipuliavimas informacija

15 %Skaitmeninių technologijų poveikis visuomenei

15 %Nesąžininga konkurencija iš kitų šalių

12 %Mažėjantis konkurencingumas

1 %Nė vienas iš pirmiau nurodytų

3 %Nežinau

6 klausimas. Kokie, jūsų nuomone, yra pagrindiniai iššūkiai, su kuriais šiuo metu 
susiduria ES? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI 
ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Atskirų šalių rezultatai 

13-oje valstybių narių didžiausia problema yra 
konfliktai, nestabilumas ir demokratinių vertybių 
erozija pasaulyje. Maždaug keturi  iš dešimties 
(arba daugiau) jaunuolių Suomijoje (46 proc.), 
Danijoje ir Lietuvoje (po 40 proc.) ir Estijoje (39 
proc.),  o  Maltoje  ir  Portugalijoje  –  šiek  tiek 
daugiau nei ketvirtadalis (po 27 proc.). 

Didžiausia  jaunimo  dalis  Estijoje  (42  proc.), 
Prancūzijoje (36 proc.),  Graikijoje (32 proc.) ir 
Airijoje  (29  proc.)  nurodo,  kad  pragyvenimo 
išlaidos yra iššūkis, su kuriuo susiduria ES. Šis 
iššūkis  taip  pat  yra  didelis  Italijoje  (38 proc.), 
Lenkijoje (35 proc.), taip pat Kroatijoje, Latvijoje 
ir  Slovėnijoje  (po  34  proc.).  Tačiau  šį  iššūkį 
Liuksemburge (19 proc.) ir  Danijoje (20 proc.) 
mini ne daugiau kaip vienas iš penkių jaunuolių. 

Neteisėta  migracija  pirmauja  Čekijoje  (44 
proc.),  Lenkijoje  ir  Slovėnijoje  (po  37  proc.), 
Kroatijoje ir Portugalijoje (po 35 proc.), taip pat 
Ispanijoje (34 proc.).  Kitose šalyse šį uždavinį 
pasirinkusių respondentų dalis svyruoja nuo 13 
proc. Suomijoje iki 33 proc. Kipre. 

Švedijoje  (48  proc.)  ir  Vokietijoje  (37  proc.) 
terorizmas ir organizuotas nusikalstamumas yra 
problema,  kurią  dažniausiai  mini  jaunimas. 
Visose  kitose  valstybėse  narėse  šį  uždavinį 
pasirenka ne daugiau kaip trečdalis jaunuolių, o 
jų dalis svyruoja nuo 19 proc. Vengrijoje iki 33 
proc. Austrijoje. 

Respondentai Italijoje (40 proc.) labiausiai linkę 
paminėti  aplinkos  problemas  ir  klimato  kaitą. 
Šios  problemos  taip  pat  yra  didelės 
Nyderlanduose (34 proc.) ir Čekijoje (32 proc.), 
palyginti su Bulgarija, Kroatija, Vengrija, Latvija 
ir  Liuksemburgu,  kuriose  22  proc.  jaunimo 
renkasi šią problemą. 

Respondentų, pasirinkusių nelygybę (socialinę, 
ekonominę) kaip vieną iš pagrindinių problemų, 
su kuriomis susiduria ES, dalis svyruoja nuo 14 
proc. Maltoje iki 37 proc. Italijoje. 

Visose  valstybėse  narėse  likusias  tyrime 
išvardytas problemas paminėjo ne daugiau kaip 
trys iš dešimties respondentų: 

■Dezinformacija ir manipuliavimas informacija 
(nuo 17 proc. Italijoje iki 31 proc. Čekijoje) 

■ Skaitmeninių technologijų poveikis 
visuomenei (nuo 11 proc. Vokietijoje iki 27 
proc. Maltoje) 

■Nesąžininga konkurencija su kitomis šalimis 
(nuo 8 proc. Čekijoje iki 23 proc. Airijoje)

■Mažėja konkurencingumas (nuo 9 proc. 
Lenkijoje ir Ispanijoje iki 18 proc. Estijoje). 
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14

6 klausimas. Kokie, jūsų nuomone, yra dabartiniai iššūkiai, su kuriais susiduria ES? Pasirinkite ne 
daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI] 
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27 ES 
valsty
bės 
narės

32 32 29 29 28 26 21 15 15 12

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10

Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai 
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Socialiniai ir ekonominiai aspektai 

Paklaustos  apie  pagrindinius  dabartinius  ES 
iššūkius, jaunos moterys dažniau nei jauni vyrai 
nurodo konfliktus,  nestabilumą ir  demokratinių 
vertybių eroziją pasaulyje (34 proc., palyginti su 
31  proc.),  pragyvenimo  išlaidas  (33  proc., 
palyginti  su  30  proc.),  aplinkos  problemas  ir 
klimato kaitą (31 proc., palyginti su 26 proc.) bei 
nelygybę  (socialinę,  ekonominę)  (28  proc., 
palyginti  su  24  proc.).  Priešingai,  jauni  vyrai 
dažniau  nei  jaunos  moterys  mini  neteisėtą 
migraciją  (32  proc.,  palyginti  su  26  proc.), 
nesąžiningą konkurenciją iš kitų šalių (16 proc., 
palyginti  su  14  proc.)  ir  mažėjantį 
konkurencingumą  (14  proc.,  palyginti  su  9 
proc.). 

16–18  m.  respondentai  rečiau  nei  vyresnio 
amžiaus  respondentai  mini  tokias  problemas 
kaip pragyvenimo išlaidos (29 proc., palyginti su 
32  proc.)  ir  neteisėta  migracija  (26  proc., 
palyginti  su  29–31  proc.).  Kita  vertus,  25–30 
metų  respondentai  dažniau  mini  konfliktus, 
demokratinių  vertybių  nestabilumą  ir  eroziją 
pasaulyje  (34  proc.,  palyginti  su  31  proc.)  ir 
dezinformaciją  bei  manipuliavimą  informacija 
(23 proc., palyginti su 20 proc.). 

Kaimo  vietovėse  gyvenantys  respondentai 
rečiau nei  mažuose,  vidutiniuose ir  dideliuose 
miestuose  gyvenantys  respondentai  atsako, 
kad  konfliktai,  demokratinių  vertybių 
nestabilumas  ir  erozija  pasaulyje  (29  proc., 
palyginti su 33–34 proc.) ir aplinkos problemos 
bei klimato kaita (26 proc., palyginti su 28–31 
proc.) yra svarbūs iššūkiai, su kuriais susiduria 
ES. 

Suvokimas  apie  iššūkius,  su  kuriais  susiduria 
ES,  taip  pat  skiriasi  priklausomai  nuo 
išsilavinimo  lygio.  Pavyzdžiui,  šiuo  metu 
aukštesnįjį  ar  aukštesnįjį  išsilavinimą  turintys 
jaunuoliai  dažniau  nei  vidurinį  ar  žemesnį 
išsilavinimą  turintys  jaunuoliai  mini  konfliktus, 
demokratinių  vertybių  nestabilumą  ir  eroziją 
pasaulyje  (35  proc.,  palyginti  su  30  proc.), 
pragyvenimo išlaidas (32 proc., palyginti su 29 
proc.),  aplinkos problemas ir  klimato kaitą (31 
proc., palyginti su 27 proc.), neteisėtą migraciją 
(30  proc.,  palyginti  su  25  proc.),  nelygybę 
(socialinę, ekonominę) (29 proc., palyginti su 25 
proc.)  ir  dezinformaciją  bei  manipuliavimą 
informacija  (23  proc.,  palyginti  su  20  proc.). 

Labiau  tikėtina,  kad  povidurinį  ar  aukštesnį 
išsilavinimą  turintys  jaunuoliai,  palyginti  su 
vidurinį  ar  žemesnį  išsilavinimą  turinčiais 
jaunuoliais,  paminės  konfliktus,  demokratinių 
vertybių  nestabilumą  ir  eroziją  pasaulyje  (36 
proc., palyginti su 28 proc.), aplinkos problemas 
ir klimato kaitą (30 proc., palyginti su 26 proc.), 
dezinformaciją ir manipuliavimą informacija (23 
proc.,  palyginti  su  19  proc.)  ir  mažėjantį 
konkurencingumą  (14  proc.,  palyginti  su  11 
proc.). Ir atvirkščiai, jaunuoliai, turintys vidurinį 
ar  žemesnį  išsilavinimą,  dažniau  mini 
pragyvenimo išlaidas (38 proc., palyginti su 30 
proc.).
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1.3. Nuomonės apie sritis, kurioms 
ES turėtų teikti pirmenybę 
Paklausti  apie  sritis,  kurioms  ES  turėtų  teikti 
pirmenybę,  31  proc.  respondentų  daugiausia 
dėmesio  skyrė  saugumui  ir  gynybai.  Po  jų 
rikiuojasi  aplinka  ir  klimato  kaita  (27  proc.), 
visuomenės  sveikata  (27  proc.),  neteisėta 
migracija  (26  proc.),  darbo  vietos  ir  socialinė 
lygybė (26 proc.), ekonomika ir viešieji finansai 
(24  proc.),  švietimas  ir  mokymas  (23  proc.). 
Kiekvieną iš jų pasirinko maždaug ketvirtadalis 
jaunimo. 

Maždaug vienas iš penkių jaunuolių atsakė, kad 
ES  pirmenybę  turėtų  teikti  demokratijai  ir 
teisinei valstybei (20 proc.) arba energetikai (18 
proc.). Respondentai mažiau linkę manyti, kad 
ES  turėtų  teikti  pirmenybę  moksliniams 
tyrimams  ir  inovacijoms  (14  proc.)  arba 
skaitmeninei transformacijai (11 proc.).

16

31 %Saugumas ir gynyba

27 %Aplinka ir klimato kaita

27 %Visuomenės sveikata

26 %Neteisėta migracija

26 %Darbo vietos ir socialinė lygybė

24 %Ekonomika ir viešieji finansai

23 %Švietimas ir mokymas

20 %Demokratija ir teisinė valstybė

18 %Energetika

14 %Moksliniai tyrimai ir inovacijos

11 %Skaitmeninė transformacija

1 %Nė vienas iš pirmiau nurodytų

2 %Nežinau

7 klausimas. Kurioms iš toliau nurodytų sričių, jūsų nuomone, ES turėtų teikti 
pirmenybę?
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus [DAUGIAMIEJI ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Atskirų šalių rezultatai 

Dešimtyje  valstybių  narių  didžiausia 
respondentų dalis pasirinko saugumą ir gynybą 
kaip  vieną  iš  sričių,  kurioms  ES  turėtų  teikti 
pirmenybę.  Šį  prioritetą  pasirinkusių 
respondentų dalis svyruoja nuo maždaug vieno 
iš  penkių  respondentų  Bulgarijoje  (20  proc.), 
Airijoje ir Maltoje (po 21 proc.) iki bent keturių iš 
dešimties  respondentų  Švedijoje  (41  proc.), 
Čekijoje (43 proc.) ir Estijoje (44 proc.). 

Trijose  valstybėse  narėse  aplinka  ir  klimato 
kaita yra svarbiausias prioritetas. Tai pasakytina 
ne tik apie Italiją (37 proc.), bet ir apie Belgiją 
(28  proc.)  ir  Liuksemburgą  (25  proc.). 
Palyginimui,  mažiau  nei  pusė  jaunimo 
Vengrijoje (18 proc.) ir Rumunijoje (19 proc.) tai 
laiko ES prioritetu. 

Kitose  trijose  valstybėse  narėse  didžiausia 
jaunimo  dalis  mano,  kad  ES  turėtų  teikti 
pirmenybę visuomenės sveikatai: Ispanijoje (33 
proc.),  Slovakijoje  (31  proc.)  ir  Vengrijoje  (26 
proc.).  Mažiausiai  šį  prioritetą  pasirinko 
Liuksemburgas  (18  proc.),  Malta  (19  proc.), 
Estija  (20  proc.),  taip  pat  Belgija,  Lietuva  ir 
Nyderlandai (visi 21 proc.). 

Slovėnijoje  (34  proc.)  ir  Maltoje  (27  proc.) 
didžiausia jaunimo dalis nurodė, kad neteisėta 
migracija yra ES prioritetas. Kitose valstybėse 
narėse jaunimo, pasirinkusio šį prioritetą, dalis 
svyruoja  nuo  15  proc.  Vengrijoje  iki  39  proc. 
Čekijoje. 

Kroatijoje  (32  proc.)  ir  Bulgarijoje  (29  proc.) 
užimtumas ir socialinė lygybė yra svarbiausias 
ES  prioritetas.  Kitose  valstybėse  narėse  šis 
prioritetas minimas 16 proc. Maltoje ir 33 proc. 
Italijoje. 

Labiausiai  ekonomika  ir  viešieji  finansai 
vertinami  Kipre  (34  proc.)  ir  Graikijoje  (32 
proc.).  Estija  (35  proc.)  (taip  pat)  yra  šalies 
reitingo  viršuje,  o  Austrija  (19  proc.)  yra 
apačioje. 

Visose  valstybėse  narėse  apie  likusius 
apklausos prioritetus užsimena ne daugiau kaip 
trys iš dešimties jaunuolių: 

■Švietimas ir mokymas (nuo 14 proc. Čekijoje 
iki 27 proc. Lenkijoje) 

■Demokratija ir teisinė valstybė (nuo 15 proc. 
Prancūzijoje ir Italijoje iki 31 proc. 
Graikijoje) 

■Energetika (nuo 12 proc. Liuksemburge iki 24 
proc. Čekijoje) 

■Moksliniai tyrimai ir inovacijos (nuo 11 proc. 
Vokietijoje, Lenkijoje ir Švedijoje iki 18 
proc. Airijoje ir Liuksemburge) 

■Skaitmeninė transformacija (nuo 8 proc. 
Bulgarijoje, Lenkijoje ir Švedijoje iki 19 
proc. Airijoje).
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7 klausimas. Kurioms iš toliau nurodytų sričių, jūsų nuomone, ES turėtų teikti pirmenybę? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI] 
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Demokratij
a ir teisinė 
valstybė 

Energ
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transformacija

27 
ES 
valsty
bės 
narės

31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ 
nerodomi. 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Jauni vyrai ir moterys laikosi skirtingų požiūrių į 
tai, kam ES turėtų teikti pirmenybę. Jauni vyrai 
dažniau  mini  neteisėtą  migraciją  (28  proc., 
palyginti su 23 proc. jaunų moterų), energetiką 
(22  proc.,  palyginti  su  14  proc.),  mokslinius 
tyrimus ir  inovacijas (17 proc.,  palyginti  su 10 
proc.)  ir  skaitmeninę transformaciją  (13  proc., 
palyginti  su 9 proc.).  Jaunos moterys dažniau 
renkasi  aplinką  ir  klimato  kaitą  (30  proc., 
palyginti  su 24 proc.  jaunų vyrų),  visuomenės 
sveikatą (31 proc., palyginti su 23 proc.), darbą 
ir  socialinę  lygybę  (30  proc.,  palyginti  su  23 
proc.)  ir  švietimą  bei  mokymą  (25  proc., 
palyginti su 21 proc.). 

25–30  m.  respondentai  šiek  tiek  dažniau  nei 
jaunesni  respondentai  renkasi  saugumą  ir 
gynybą (33 proc.,  palyginti  su 28–30 proc.)  ir 
neteisėtą migraciją (27 proc., palyginti su 23–25 
proc.)  kaip  ES  prioritetus.  Tačiau  seniausi 
respondentai  yra  mažiau  linkę  švietimą  ir 
mokymą laikyti prioritetu (19 proc., palyginti su 
24–27 proc.). 

Aplinką ir klimato kaitą dažniau mini dideliame 
mieste ar mieste gyvenantis jaunimas (29 proc.) 
nei  kaimo  vietovėse  gyvenantis  jaunimas  (26 
proc.). 

Šiuo  metu  vidurinį  ar  aukštesnįjį  išsilavinimą 
turintys jaunuoliai yra labiau linkę nei vidurinį ar 

žemesnį išsilavinimą turintys jaunuoliai nurodyti 
šiuos  ES prioritetus:  saugumas ir  gynyba (32 
proc., palyginti su 26 proc.), aplinka ir klimato 
kaita (30 proc., palyginti su 24 proc.), neteisėta 
migracija  (25  proc.,  palyginti  su  22  proc.)  ir 
ekonomika  bei  viešieji  finansai  (24  proc., 
palyginti  su  21  proc.).  Respondentai,  turintys 
aukštesnį nei vidurinį išsilavinimą, dažniau nei 
tie,  kurie  turi  vidurinį  ar  žemesnį  išsilavinimą, 
renkasi  aplinką  ir  klimato  kaitą  (30  proc., 
palyginti su 25 proc.) bei mokslinius tyrimus ir 
inovacijas (14 proc., palyginti su 12 proc.) kaip 
ES  prioritetus.  Tačiau  pastarieji  respondentai 
labiau  nei  labiau  išsilavinę  respondentai  linkę 
manyti,  kad  ES pirmenybę  turėtų  teikti  darbo 
vietoms ir socialinei lygybei (27 proc., palyginti 
su 24 proc.).
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atspindi ES?

Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus [DAUGIAMIEJI 
ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Atskirų šalių rezultatai 

Taika  ir  stabilumas  yra  aukščiausio  lygio 
atsakas  septyniose  valstybėse  narėse. 
Trečdalis  (arba daugiau)  jaunimo Čekijoje  (37 
proc.), Italijoje (34 proc.), taip pat Portugalijoje ir 
Švedijoje (po 33 proc.) taiką ir stabilumą nurodo 
kaip  vertybę,  kuri  yra  geriausia  ES  vertybė, 
palyginti su vos 17 proc. jaunimo Bulgarijoje. 

Demokratija, teisinė valstybė ir teisingumas yra 
labiausiai  atrinktas  klausimas  šešiose 
valstybėse narėse. Danijoje ir Vokietijoje (po 35 
proc.)  ir  Čekijoje,  Suomijoje ir  Rumunijoje (po 
34 proc.) daugiau kaip trečdalis jaunimo mano, 
kad demokratija, teisinė valstybė ir teisingumas 
yra  geriausia  ES.  Priešingai,  tokiam  požiūriui 
pritaria 17 proc. Lenkijos jaunimo. 

Ekonominis  bendradarbiavimas  ir  gerovė  yra 
aukščiausias  prioritetas  septyniose  šalyse. 
Apskritai jaunimo, kuris apie tai užsimena, dalis 
svyruoja  nuo  maždaug  vieno  iš  penkių 
respondentų  Prancūzijoje  (19 proc.)  ir  Italijoje 
(20  proc.)  iki  maždaug  trečdalio  Estijoje  ir 
Liuksemburge  (po  32  proc.),  Lietuvoje  (33 
proc.) ir Nyderlanduose (34 proc.). 

Apie  trys  iš  dešimties  jaunuolių  Estijoje  (31 
proc.), Kipre, Danijoje ir Graikijoje (po 30 proc.), 
taip pat Portugalijoje ir Švedijoje (po 29 proc.) 
pagarbą žmogaus teisėms laiko vertybe, kuriai 
geriausiai atstovauja ES. Vengrijoje (16 proc.), 
taip pat Lenkijoje ir Slovakijoje (po 19 proc.) šią 
vertę  pasirenka  mažiau  nei  vienas  iš  penkių 
respondentų. 

ES  šalių  solidarumą  mini  trys  iš  dešimties 
jaunuolių  Kipre,  Čekijoje  ir  Švedijoje  (visi  30 
proc.).  Slovakija,  priešingai,  yra šalies reitingo 
apačioje  –  šią  vertę  pasirinko  21  proc. 
respondentų. 

Kultūrų įvairovę mini maždaug trys iš dešimties 
jaunuolių Latvijoje (31 proc.) ir Prancūzijoje (30 
proc.),  palyginti  su  tik  16  proc.  jaunuolių 
Liuksemburge ir Nyderlanduose. 

Maždaug  trys  iš  dešimties  jaunuolių  Latvijoje 
(30 proc.) ir Bulgarijoje (28 proc.) mini jaunimo 
įgalėjimą  ir  švietimą,  o  šią  vertę  nurodo 
maždaug  vienas  iš  dešimties  respondentų 
Italijoje  (10  proc.),  taip  pat  Prancūzijoje, 
Vokietijoje ir Švedijoje (visose 12 proc.). 

Visose ES valstybėse narėse mažiau nei trys iš 
dešimties respondentų nurodo: 

■Klimato  ir  aplinkos  apsauga  (nuo  14  proc. 
Vengrijoje iki 28 proc. Airijoje) 

■Inovacijos ir pažanga (nuo 11 proc. Švedijoje 
iki 21 proc. Kroatijoje ir Lietuvoje) 

■Socialinė įtrauktis (nuo 9 proc. Čekijoje iki 20 
proc. Suomijoje ir Maltoje). 
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2. Vertybės ir principai, geriausiai atspindintys ES
Po to visos ES jaunimo buvo paklausta, kurios 
vertybės  ir  principai  geriausiai  atspindi  ES. 
Daugiausia jų – taika ir stabilumas (30 proc.) ir 
demokratija, teisinė valstybė ir teisingumas (29 
proc.).  Po  jų  eina  pagarba  žmogaus  teisėms 
(26  proc.),  ES  šalių  solidarumas  (26  proc.), 
ekonominis  bendradarbiavimas  ir  gerovė  (24 
proc.) ir kultūrų įvairovė (23 proc.). 

Mažiau  jaunuolių  klimato  ir  aplinkos  apsaugą 
(18  proc.),  inovacijas  ir  pažangą  (17  proc.), 
jaunimo  įgalėjimą  ir  švietimą  (16  proc.)  arba 
socialinę įtrauktį (13 proc.) mini kaip vertybes, 
geriausiai atspindinčias ES.
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ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Atskirų šalių rezultatai 

Taika  ir  stabilumas  yra  aukščiausio  lygio 
atsakas  septyniose  valstybėse  narėse. 
Trečdalis  (arba daugiau)  jaunimo Čekijoje  (37 
proc.), Italijoje (34 proc.), taip pat Portugalijoje ir 
Švedijoje (po 33 proc.) taiką ir stabilumą nurodo 
kaip  vertybę,  kuri  yra  geriausia  ES  vertybė, 
palyginti su vos 17 proc. jaunimo Bulgarijoje. 

Demokratija, teisinė valstybė ir teisingumas yra 
labiausiai  atrinktas  klausimas  šešiose 
valstybėse narėse. Danijoje ir Vokietijoje (po 35 
proc.)  ir  Čekijoje,  Suomijoje ir  Rumunijoje (po 
34 proc.) daugiau kaip trečdalis jaunimo mano, 
kad demokratija, teisinė valstybė ir teisingumas 
yra  geriausia  ES.  Priešingai,  tokiam  požiūriui 
pritaria 17 proc. Lenkijos jaunimo. 

Ekonominis  bendradarbiavimas  ir  gerovė  yra 
aukščiausias  prioritetas  septyniose  šalyse. 
Apskritai jaunimo, kuris apie tai užsimena, dalis 
svyruoja  nuo  maždaug  vieno  iš  penkių 
respondentų  Prancūzijoje  (19 proc.)  ir  Italijoje 
(20  proc.)  iki  maždaug  trečdalio  Estijoje  ir 
Liuksemburge  (po  32  proc.),  Lietuvoje  (33 
proc.) ir Nyderlanduose (34 proc.). 

Apie  trys  iš  dešimties  jaunuolių  Estijoje  (31 
proc.), Kipre, Danijoje ir Graikijoje (po 30 proc.), 
taip pat Portugalijoje ir Švedijoje (po 29 proc.) 
pagarbą žmogaus teisėms laiko vertybe, kuriai 
geriausiai atstovauja ES. Vengrijoje (16 proc.), 
taip pat Lenkijoje ir Slovakijoje (po 19 proc.) šią 
vertę  pasirenka  mažiau  nei  vienas  iš  penkių 
respondentų. 

ES  šalių  solidarumą  mini  trys  iš  dešimties 
jaunuolių  Kipre,  Čekijoje  ir  Švedijoje  (visi  30 
proc.).  Slovakija,  priešingai,  yra šalies reitingo 
apačioje  –  šią  vertę  pasirinko  21  proc. 
respondentų. 

Kultūrų įvairovę mini maždaug trys iš dešimties 
jaunuolių Latvijoje (31 proc.) ir Prancūzijoje (30 
proc.),  palyginti  su  tik  16  proc.  jaunuolių 
Liuksemburge ir Nyderlanduose. 

Maždaug  trys  iš  dešimties  jaunuolių  Latvijoje 
(30 proc.) ir Bulgarijoje (28 proc.) mini jaunimo 
įgalėjimą  ir  švietimą,  o  šią  vertę  nurodo 
maždaug  vienas  iš  dešimties  respondentų 
Italijoje  (10  proc.),  taip  pat  Prancūzijoje, 
Vokietijoje ir Švedijoje (visose 12 proc.). 

Visose ES valstybėse narėse mažiau nei trys iš 
dešimties respondentų nurodo: 

■Klimato ir aplinkos apsauga (nuo 14 proc. 
Vengrijoje iki 28 proc. Airijoje) 

■Inovacijos ir pažanga (nuo 11 proc. Švedijoje 
iki 21 proc. Kroatijoje ir Lietuvoje) 
■Socialinė įtrauktis (nuo 9 proc. Čekijoje 
iki 20 proc. Suomijoje ir Maltoje). 
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23

4 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų dalykų, jūsų nuomone, geriausiai atspindi ES? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]
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Kultūrų 
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Klimato ir 
aplinkos 
apsauga 

Inovacijos 
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Socialin
ė 
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27 ES 
valsty
bės 
narės

30 29 26 26 24 23 18 17 16 13

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ 
nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Jaunos moterys (25 proc.) yra šiek tiek labiau 
linkusios nei jauni vyrai (22 proc.) atsakyti, kad 
kultūrų įvairovė yra viena iš vertybių ir principų, 
geriausiai  atspindinčių  ES.  Kita  vertus,  jauni 
vyrai dažniau nei jaunos moterys galvoja apie 
taiką  ir  stabilumą  (32  proc.,  palyginti  su  27 
proc.)  ir  inovacijas  bei  pažangą  (18  proc., 
palyginti su 15 proc.). 

16–18 m. arba 19–24 m. respondentai dažniau 
nei vyresnio amžiaus respondentai renkasi ES 
atstovaujančias vertybes – kultūrų įvairovę (24–
25  proc.,  palyginti  su  22  proc.),  jaunimo 
įgalėjimą ir švietimą (17–18 proc., palyginti  su 
13  proc.)  ir  socialinę  įtrauktį  (14–15  proc., 
palyginti su 11 proc.). 

Demokratiją, teisinę valstybę ir teisingumą (26 
proc.,  palyginti  su  29–31  proc.)  ir  ekonominį 
bendradarbiavimą  bei  gerovę  (22  proc., 
palyginti su 24–27 proc.) rečiau renkasi kaimo 
vietovėse  gyvenantys  asmenys,  palyginti  su 
labiau  urbanizuotose  vietovėse  gyvenančiais 
asmenimis. 

Jaunimo suvokimas apie tai, kokios vertybės ir 
principai geriausiai atspindi ES, taip pat skiriasi 
priklausomai nuo išsilavinimo lygio. Pavyzdžiui, 
kalbant  apie  taiką  ir  stabilumą  (32  proc., 
palyginti  su  28  proc.),  pagarbą  žmogaus 
teisėms  (29  proc.,  palyginti  su  24  proc.),  ES 
šalių  solidarumą  (27  proc.,  palyginti  su  24 
proc.),  ekonominį  bendradarbiavimą  ir  gerovę 
(26  proc.,  palyginti  su  23  proc.)  ir  kultūrų 
įvairovę (26 proc., palyginti su 21 proc.), labiau 
tikėtina, kad šiuo metu aukštesnįjį ar aukštesnįjį 
išsilavinimą turintys respondentai paminės taiką 
ir stabilumą (32 proc., palyginti su 28 proc.). Be 
to,  labiau tikėtina,  kad povidurinį  ar  aukštesnį 
išsilavinimą įgiję jaunuoliai nei mažiau išsilavinę 
respondentai  paminės  demokratiją,  teisinę 
valstybę ir teisingumą (31 proc., palyginti su 27 
proc.)  ir  ekonominį  bendradarbiavimą  bei 
gerovę (28 proc., palyginti su 21 proc.). 
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3. ES poveikis visuomenei ir asmeniniu lygmeniu
Šiame  skirsnyje  aptariama,  kaip  jaunimas 
suvokia  ES  poveikį  visuomenei  ir  ką  jam 
asmeniškai reiškia būti ES nariu. 

3.1. ES poveikio visuomenei 
suvokimas 
ES lygmeniu šeši iš dešimties jaunuolių mano, 
kad  ES  daro  teigiamą  poveikį  visuomenei, 
kurioje jie gyvena, 19 proc. mano, kad poveikis 
yra  „labai  teigiamas“,  o  41  proc.  –  „gana 
teigiamas“.  Maždaug  vienas  iš  dešimties 
respondentų, priešingai, mano, kad ES poveikis 
yra  „gana  neigiamas“  (8  proc.)  arba  „labai 
neigiamas“  (3  proc.).  Šiek  tiek  daugiau  nei 
ketvirtadalis jaunimo (27 proc.) mano, kad ES 
poveikis yra neutralus. 

Atskirų šalių rezultatai 

Išskyrus Prancūziją (47 proc.),  bent pusė visų 
valstybių narių jaunimo mano, kad ES poveikis 
visuomenei  yra  labai  teigiamas  arba  gana 
teigiamas.  Apskritai  Airijos  (88  proc.),  Maltos 
(86 proc.) ir Rumunijos (84 proc.) respondentai 
yra palankiausi respondentai. 

Vienas iš dešimties ar daugiau jaunuolių Italijoje 
(10 proc.),  Kroatijoje (11 proc.),  Ispanijoje (13 

proc.),  Švedijoje  (13  proc.),  Vokietijoje  (14 
proc.), Lenkijoje (15 proc.), Čekijoje (17 proc.) ir 
Prancūzijoje  (19  proc.)  mano,  kad  ES  daro 
„gana neigiamą“ arba „labai neigiamą“ poveikį 
visuomenei,  kurioje  jie  gyvena.  Kita  vertus, 
Maltoje (1 proc.), Portugalijoje ir Liuksemburge 
(po 2 proc.) tik nedaugelis respondentų mano, 
kad taip yra. 

Neutralų  požiūrį  į  ES  poveikį  visuomenei 
turinčių jaunuolių  dalis  svyruoja nuo maždaug 
vieno iš dešimties respondentų Airijoje (9 proc.) 
iki bent trijų iš dešimties respondentų Lenkijoje 
(30 proc.), Prancūzijoje (31 proc.) ir Vokietijoje 
(35 proc.). 
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Labai teigiamas Gana teigiamas Neutral Gana neigiamas Labai neigiamas Nežinau

1 klausimas. Ar manote, kad ES daro teigiamą ar neigiamą poveikį visuomenei, kurioje gyvename?

(%) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Paklausti  apie tai,  kaip jie suvokia ES poveikį 
visuomenei,  jauni  vyrai  (62 proc.)  dažniau nei 
jaunos moterys (57 proc.) mano, kad ES daro 
teigiamą poveikį. 

Labiau  tikėtina,  kad  labiausiai  urbanizuotose 
vietovėse  gyvenantys  jaunuoliai  teigiamai 
vertins  ES  poveikį  visuomenei:  68  proc. 
dideliuose  miestuose  gyvenančių  jaunuolių 
mano, kad ES daro teigiamą poveikį, palyginti 
su  57  proc.  mažuose  ar  vidutinio  dydžio 
miestuose  gyvenančių  jaunuolių  ir  55  proc. 
kaimo vietovėse gyvenančių jaunuolių. 

Reikšmingų skirtumų galima pastebėti ir  pagal 
išsilavinimo lygį: jaunimas, įgijęs aukštesnį nei 
vidurinį  išsilavinimą  (62  proc.),  dažniau  nei 
mažiau  išsilavinę  jaunuoliai  (46  proc.)  mano, 
kad ES daro teigiamą poveikį visuomenei.
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3.2. Ką reiškia būti ES dalimi 
Jaunų  žmonių  buvo  klausiama,  ką  jiems 
asmeniškai  reiškia  buvimas  ES  dalimi.  Jie 
galėjo  pasirinkti  iki  trijų  atsakymų  iš  devynių 
sąrašo arba atsakyti, kad ES jiems asmeniškai 
mažai ką reiškia. 

Laisvė keliauti ir tyrinėti kitas ES šalis (39 proc.) 
yra atsakas, kurį  labiausiai  pasirinko jaunimas 
visoje  ES.  Po  to  –  galimybė  dalyvauti 
programose  ir  gauti  paramą  jaunimui  (pvz., 
„Erasmus+“, „DiscoverEU“, Europos solidarumo 
korpusas,  EURES  ir  kt.)  (30  proc.)  ir  darbo, 
studijų  ir  mokymo  galimybės  visoje  ES  (28 
proc.). 

Kitus keturis atsakymus atrinko bent vienas iš 
penkių  respondentų:  tvirta  jų  teisių  ir  laisvių 
apsauga  (23  proc.),  saugi  ir  patikima  aplinka 
(22  proc.),  galimybė  naudotis  aukšto  lygio 
gyvenimo  ir  socialine  apsauga  (20  proc.)  ir 
ekonominis stabilumas bei nauda (20 proc.). 

Mažiau jaunuolių renkasi būti bendrų pastangų 
spręsti pasaulinius uždavinius dalimi (17 proc.) 
arba bendros tapatybės ir vertybių jausmu (16 
proc.), nes tai yra dalis to, ką ES jiems reiškia. 

6  proc.  jaunuolių  atsakė,  kad  ES  jiems 

asmeniškai mažai ką reiškia. 
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39 %Laisvė keliauti ir tyrinėti kitas ES šalis

30 %

28 %Galimybės dirbti, studijuoti ir mokytis visoje ES

23 %Tvirta mano teisių ir laisvių apsauga

22 %Saugi ir patikima aplinka

20 %Prieiga prie aukšto gyvenimo lygio ir socialinės apsaugos

20 %Ekonominis stabilumas ir nauda

17 %Būti bendrų pastangų spręsti pasaulines problemas dalimi

16 %Bendros tapatybės ir vertybių jausmas

6 %Man asmeniškai tai nelabai ką reiškia

4 %Nežinau

5 klausimas. Ką jums asmeniškai reiškia narystė ES?
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai

Galimybės dalyvauti programose ir parama jaunimui (pvz.
„Erasmus+“, „DiscoverEU“, Europos solidarumo korpusas, EURES ir kt.)
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Atskirų šalių rezultatai 

19-oje  valstybių  narių  dažniausiai  minimas 
atsakas – laisvė keliauti ir tyrinėti kitas ES šalis. 
Dauguma Čekijos (55 proc.) ir Estijos (51 proc.) 
jaunuolių atsakė, kad narystė ES reiškia laisvę 
keliauti  ir  tyrinėti  kitas  ES  šalis.  Priešingai, 
Vengrijoje  (25 proc.)  ir  Maltoje  (27 proc.)  tokį 
atsakymą  pasirinko  maždaug  ketvirtadalis 
jaunuolių. 

Galimybė  jaunimui  dalyvauti  programose  ir 
gauti paramą (pvz., „Erasmus+“, „DiscoverEU“, 
Europos  solidarumo  korpusas,  EURES  ir  kt.) 
yra  pirmoje  vietoje  likusiose  aštuoniose 
valstybėse  narėse.  Didžiausia  šį  atsakymą 
pasirinkusių  jaunuolių  dalis  yra  Maltoje  (48 
proc.),  po  jos  rikiuojasi  Kipras,  Graikija  ir 
Rumunija  (visos  42  proc.)  ir  Airija  (41  proc.). 
Kita vertus, Švedija (16 proc.) yra šalies reitingo 
apačioje. 

Apie  trečdalis  jaunimo  Kroatijoje,  Kipre  ir 
Lietuvoje (po 35 proc.), Slovėnijoje (34 proc.) ir 
Slovakijoje (33 proc.)  nurodo galimybes dirbti, 
studijuoti  ir  mokytis  visoje  ES.  Kita  vertus, 
Prancūzijoje  apie  vieną  iš  penkių  (21  proc.) 
jaunuolių tai nurodo. 

Visose  valstybėse  narėse  mažiau  nei  trys  iš 
dešimties  respondentų  nurodė  šiuos 
atsakymus: 

■Griežta mano teisių ir laisvių apsauga (nuo 15 
proc. Kroatijoje iki 27 proc. Estijoje, 
Latvijoje ir Portugalijoje) 

■Saugi ir patikima aplinka (nuo 12 proc. 
Bulgarijoje iki 28 proc. Vokietijoje) 

■Galimybė užtikrinti aukštą gyvenimo lygį ir 
socialinę apsaugą (nuo 15 proc. 
Slovakijoje iki 25 proc. Belgijoje, Kroatijoje 
ir Danijoje) 

■Ekonominis stabilumas ir nauda (nuo 14 proc. 
Vengrijoje iki 26 proc. Portugalijoje) 

■Būti bendrų pastangų spręsti pasaulines 
problemas dalimi (nuo 11 proc. Vokietijoje 
iki 28 proc. Kipre) 

■Bendros tapatybės ir vertybių jausmas (nuo 10 
proc. Čekijoje iki 22 proc. Kroatijoje).
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5 klausimas. Ką jums asmeniškai reiškia narystė ES? Pasirinkite ne daugiau kaip tris 
atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Laisvė 
keliauti ir 
tyrinėti 

kitas ES 
šalis 

Galimybė 
jaunimui 
dalyvauti 

programose ir 
gauti paramą 

Galimybės 
dirbti, studijuoti 

ir mokytis 
visoje ES 

Tvirta 
mano 

teisių ir 
laisvių 

apsauga 

Saugi ir 
patikima 
aplinka 

Prieiga 
prie aukšto 
gyvenimo 

lygio ir 
socialinės 
apsaugos 

Ekonomini
s 

stabilumas 
ir nauda 

Būti bendrų 
pastangų 

spręsti 
pasaulines 
problemas 

dalimi 

Bendro
s 

tapatyb
ės ir 

vertybių 
jausma

s 

27 ES 
valsty
bės 
narės 

39 30 28 23 22 20 20 17 16

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Man asmeniškai tai mažai reiškia“ ir „Nežinau“ 
nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Jaunos  moterys  (42  proc.)  dažniau  nei  jauni 
vyrai  (37 proc.)  atsako,  kad ES reiškia  laisvę 
keliauti ir tyrinėti kitas ES šalis. 

16–18  m.  arba  19–24  m.  respondentai  (32 
proc.)  yra  labiau  linkę  nei  25–30  m. 
respondentai  (26  proc.)  susieti  ES  su 
galimybėmis  dalyvauti  programose  ir  gauti 
paramą  jaunimui  (pvz.,  „Erasmus+“, 
„DiscoverEU“,  Europos  solidarumo  korpusas, 
EURES  ir  kt.).  Priešingai,  25–30  metų 
respondentai dažniau nei jaunesni respondentai 
mini laisvę keliauti ir tyrinėti kitas ES šalis (41 
proc., palyginti su 38 proc.); tačiau jie taip pat 
šiek  tiek  labiau  linkę  atsakyti,  kad  ES  jiems 
asmeniškai daug nereiškia (9 proc., palyginti su 
4–5 proc.). 

Labiau tikėtina, kad jaunimas, šiuo metu įgijęs 
aukštesnį nei vidurinį ar aukštesnį išsilavinimą, 
paminės  darbo,  studijų  ir  mokymo  galimybes 
visoje  ES  (30  proc.,  palyginti  su  27  proc.), 
saugią ir patikimą aplinką (25 proc., palyginti su 
21  proc.),  ekonominį  stabilumą  ir  naudą  (22 
proc.,  palyginti  su  20  proc.)  ir  galimybę 
užsitikrinti  aukštą  gyvenimo  lygį  ir  socialinę 
apsaugą  (22  proc.,  palyginti  su  19  proc.). 
Pažvelgus  į  nebesimokančius  ar  mokymuose 
nedalyvaujančius respondentus matyti, kad šiek 
tiek dažniau nei mažiau išsilavinę respondentai 
vidurinį  ar  aukštesnį  išsilavinimą  turintys 
jaunuoliai mini laisvę keliauti ir tyrinėti kitas ES 
šalis (46 proc., palyginti su 40 proc.) ir galimybę 
jaunimui dalyvauti programose ir gauti paramą 
(pvz.,  „Erasmus+“,  „DiscoverEU“,  Europos 
solidarumo korpusas, EURES ir kt.) (27 proc., 
palyginti su 24 proc.). 
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4. Suvokimas apie ateitį 
Šiame  skirsnyje  nagrinėjamas  jaunimo 
optimizmas  dėl  ES  ateities,  jų  lūkesčiai  dėl 
pokyčių  ES  iki  2030  m.  ir  jų  asmeniniai 
rūpesčiai dėl ateities. 

4.2. Optimizmas dėl ES ateities 

ES  lygmeniu  maždaug  šeši  iš  dešimties 
jaunuolių  (61 proc.)  yra optimistiškai  nusiteikę 
dėl ES ateities, 15 proc. atsakė, kad yra „labai 
optimistiški“,  o  46  proc.  –  „gana  optimistiški“. 
Mažiau  respondentų  teigia,  kad  yra 
pesimistiškai nusiteikę dėl ES ateities: 7 proc. 
yra  „labai  pesimistiški“,  o  24  proc.  –  „gana 
pesimistiški“. 

Atskirų šalių rezultatai 

25  valstybėse  narėse  daugiau  kaip  50  proc. 
jaunuolių  ES ateitį  vertina  „labai“  arba  „gana“ 
optimistiškai.  Didžiausias  optimizmas 
pastebimas Maltoje (92 proc.), Airijoje (91 proc.) 
ir  Rumunijoje  (88  proc.).  Respondentų, 
optimistiškai  vertinančių  ES  ateitį,  dalis  tiek 
Prancūzijoje,  tiek  Vokietijoje  sumažėjo  iki  48 
proc. 

20 valstybių narių daugiau kaip vienas iš keturių 

jaunuolių  labai  optimistiškai  vertina  ES  ateitį. 

Daugiausia  tokių  respondentų yra  Maltoje  (48 
proc.),  Liuksemburge  (42  proc.),  Airijoje  (36 
proc.),  Bulgarijoje (36 proc.) ir  Rumunijoje (35 
proc.). Kita vertus, labai pesimistiškai ES ateitį 
vertinančių  respondentų  dalis  beveik  visose 
valstybėse narėse tebėra mažesnė nei 10 proc. 
– nuo 0 proc. Maltoje iki 11 proc. Prancūzijoje. 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Jauni  vyrai  šiek  tiek  labiau  linkę  optimistiškai 
vertinti ES ateitį (63 proc., palyginti su 59 proc. 
jaunų moterų). Jaunesni respondentai taip pat 
yra labiau linkę išreikšti optimizmą, palyginti su 
vyresniais respondentais (65 proc. 16–18 metų 
amžiaus  ir  63  proc.  19–24  metų  amžiaus, 
palyginti su 58 proc. 25–30 metų amžiaus). 

Kalbant apie nebesimokančius asmenis, labiau 
tikėtina,  kad  aukštesnįjį  arba  aukštąjį 
išsilavinimą  turintys  respondentai  optimistiškai 
vertins  ES  ateitį,  palyginti  su  vidurinio  arba 
žemesnį  išsilavinimą  turinčiais  respondentais 
(59 proc., palyginti su 49 proc.). Tarp tų, kurie 
vis dar mokosi, optimizmo skirtumas yra daug 
mažesnis. 
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2 klausimas. Kiek optimistiškai ar pesimistiškai vertinate ES ateitį?

(%) Bazė:n=25 933 – visi respondentai



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 556 „ES uždaviniai ir prioritetai. Jaunimo nuomonė 

Didesniame  mieste  ar  mieste  gyvenantis 
jaunimas  (67  proc.)  yra  labiau  linkęs 
optimistiškai vertinti ES ateitį, palyginti su kaimo 
vietovėse (56 proc.) arba mažame ar vidutinio 
dydžio  miestelyje  (60  proc.)  gyvenančiais 
jaunuoliais. 
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4.3. ES lūkesčiai iki 2030 m. 
Didžiausias  pokytis,  kurį  jaunimas  labiausiai 
norėtų  matyti  ES  iki  2030  m.  pabaigos,  yra 
geresnės  darbo  galimybės  ir  ekonominis 
stabilumas  (34  proc.),  didesnis  ES  vaidmuo 
skatinant taiką ir saugumą pasaulyje (28 proc.) 
ir  aktyvesni  klimato  politikos  veiksmai  bei 
aplinkos apsauga (26 proc.). 

Kiekvieną iš toliau nurodytų pokyčių, kurie, kaip 
tikimasi, bus matomi ES iki 2030 m. pabaigos, 
pasirinko  daugiau  nei  vienas  iš  penkių 
respondentų:  griežtesnė  žmogaus  teisių  ir 
demokratijos  politika  (24  proc.),  didesnis 
dėmesys  socialinei  lygybei  ir  įtraukčiai  (22 
proc.)  ir  prieinamesnis  aukštos  kokybės 
švietimas ir mokymas (22 proc.). 

Maždaug du iš dešimties respondentų norėtų, 
kad būtų daugiau investuojama į technologijas 
ir  inovacijas (20 proc.),  kad jaunimas aktyviau 
dalyvautų priimant ES sprendimus (20 proc.) ir 
kad būtų padidintas skaitmeninis  saugumas ir 
duomenų privatumas (19 proc.). Nedidelė dalis 
(11 proc.)  tikisi,  kad iki  2030 m. pabaigos ES 
bus išplėsta.
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34 %Geresnės darbo galimybės ir ekonominis stabilumas

28 %Didesnis ES vaidmuo skatinant taiką ir saugumą pasaulyje

26 %Griežtesni klimato politikos veiksmai ir aplinkos apsauga

24 %Sustiprinta žmogaus teisių ir demokratijos politika

22 %Daugiau dėmesio socialinei lygybei ir įtraukčiai

22 %Prieinamesnis aukštos kokybės švietimas ir mokymas

20 %Aktyvesnis jaunimo dalyvavimas priimant ES sprendimus

20 %Daugiau investicijų į technologijas ir inovacijas

19 %Didesnis skaitmeninis saugumas ir duomenų privatumas

11 %Išsiplėtusi ES

2 %Nė vienas iš pirmiau nurodytų

3 %Nežinau

14klausimas. Kokius pokyčius norėtumėte matyti ES iki 2030 m. 
pabaigos?

Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus [DAUGIAMIEJI 
ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Atskirų šalių rezultatai 

18-oje  valstybių  narių  geresnės  darbo 
galimybės  ir  ekonominis  stabilumas  yra 
labiausiai  pasirinkti  pokyčiai,  kuriuos jaunimas 
norėtų  matyti  ES  iki  2030  m.  Šį  pokytį 
pasirinkusių  asmenų  dalis  svyruoja  nuo  23 
proc. Danijoje iki 45 proc. Kroatijoje ir Italijoje. 

Didesnis  ES  vaidmuo  skatinant  taiką  ir 
saugumą pasaulyje  yra  didžiausias  laukiamas 
pokytis  penkiose valstybėse narėse.  Šį  pokytį 
pasirinko  daugiau  kaip  trečdalis  respondentų 
Estijoje (42 proc.), Latvijoje (36 proc.), taip pat 
Kipre,  Danijoje  ir  Rumunijoje  (po  34  proc.). 
Priešingai,  22  proc.  Vengrijos  respondentų 
norėtų,  kad  šis  pokytis  būtų  įgyvendintas  iki 
2030 m. 

Labiausiai  tikėtina,  kad  ryžtingesnius  klimato 
politikos veiksmus ir aplinkos apsaugą pasirinks 
Danijos  (33  proc.)  ir  Prancūzijos  (31  proc.) 
jaunimas, o mažiausiai tikėtina – Vengrijos (18 
proc.) ir Lenkijos (19 proc.) jaunimas. 

Griežtesnė  žmogaus  teisių  ir  demokratijos 
politika  dažniausiai  pasirenkama  Kipre  (33 
proc.) ir Vokietijoje (30 proc.), tačiau mažiausiai 
tikėtina Čekijoje  (15 proc.).  Visose valstybėse 
narėse ne daugiau kaip 30 proc. jaunuolių tikisi, 
kad iki 2030 m. pabaigos ES įvyks šie pokyčiai: 

■Didesnis dėmesys socialinei lygybei ir 
įtraukčiai (18 proc. Liuksemburge ir 
Lenkijoje ir 30 proc. Suomijoje) 

■Galimas aukštos kokybės švietimas ir 
mokymas (13 proc. Danijoje ir 30 proc. 
Ispanijoje) 

■Daugiau investicijų į technologijas ir inovacijas 
(15 proc. Vengrijoje ir 23 proc. Ispanijoje) 

■Aktyvesnis jaunimo dalyvavimas priimant ES 
sprendimus (16 proc. Prancūzijoje ir 
Švedijoje ir 30 proc. Kroatijoje) 

■Daugiau investicijų į technologijas ir inovacijas 
(16 proc. Bulgarijoje ir 23 proc. Ispanijoje) 

■Didesnis skaitmeninis saugumas ir duomenų 
privatumas (13 proc. Portugalijoje ir 25 
proc. Čekijoje). 

ES plėtra iki  2030 m. yra mažiausiai  tikėtinas 
pokytis – jį visose valstybėse narėse pasirinko 
mažiau nei du iš dešimties respondentų (nuo 7 

proc.  Bulgarijoje  iki  15  proc.  Latvijoje  ir 
Lietuvoje). 
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14 klausimas. Kokius pokyčius norėtumėte matyti ES iki 2030 m. pabaigos? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]
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stabilumas 

Didesnis 
ES 

vaidmuo 
skatinant 
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politika 

Daugia
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socialin
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ir 

įtraukči
ai 

Prieiname
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aukštos 
kokybės 
švietimas 

ir 
mokymas 

Aktyvesnis 
jaunimo 

dalyvavima
s priimant 

ES 
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Daugiau 
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technologij

as ir 
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Didesnis 
skaitmeni

nis 
sauguma

s ir 
duomenų 
privatum

as 
Išsiplėtu
si ES 

27 
ES 
valst
ybės 
narės 

34 28 26 24 22 22 20 20 19 11

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ 
nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Paklausti, kokių pokyčių norėtų ES iki 2030 m. 
pabaigos, jauni vyrai dažniau nurodo didesnes 
investicijas  į  technologijas  ir  inovacijas  (26 
proc., palyginti su 13 proc. jaunų moterų). Jauni 
vyrai taip pat labiau linkę tikėtis išsiplėtusios ES 
(13  proc.,  palyginti  su  8  proc.).  Priešingai, 
jaunos moterys dažniau tikisi klimato politikos ir 
aplinkos apsaugos pokyčių (29 proc., palyginti 
su  23  proc.)  ir  geresnių  darbo  galimybių  bei 
ekonominio stabilumo (37 proc., palyginti su 32 
proc.). 

Kalbant apie nesimokančius jaunuolius,  labiau 
tikėtina,  kad  povidurinį  ar  aukštesnįjį 
išsilavinimą įgiję jaunuoliai iki 2030 m. pabaigos 
ES  susidurs  su  šiais  pokyčiais:  aktyvesnius 
klimato politikos veiksmus ir aplinkos apsaugą 
(30  proc.,  palyginti  su  24  proc.  vidurinį  ar 
žemesnį  išsilavinimą  turintiems  asmenims)  ir 
svarbesnį  ES  vaidmenį  skatinant  taiką  ir 
saugumą pasaulyje  (31  proc.,  palyginti  su  25 
proc.).  Labiau  tikėtina,  kad  tarp  vis  dar 
besimokančių  jaunuolių  aukštesnįjį  ar  aukštąjį 
išsilavinimą  įgijusių  jaunuolių  bus  pagerintos 
darbo  galimybės  ir  užtikrintas  ekonominis 
stabilumas  (36  proc.,  palyginti  su  30  proc. 
vidurinį  ar  žemesnį  išsilavinimą  įgijusių 
jaunuolių)  ir  bus  imtasi  ryžtingesnių  klimato 
politikos  ir  aplinkos  apsaugos  veiksmų  (29 
proc., palyginti su 23 proc.). 

Skirtumai tarp amžiaus ir urbanizacijos lygio yra 
nedideli  arba  nepasiekė  statistinio 
reikšmingumo. 
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4.4. Pagrindiniai ateities rūpesčiai 
Didžiausias jaunimo susirūpinimas dėl  ateities 
visoje ES yra pragyvenimo išlaidos (41 proc.), 
taip pat taika ir stabilumas pasaulyje (30 proc.), 
ekonominis  stabilumas  (27  proc.)  ir  klimato 
kaita bei aplinka (26 proc.). 

Daugiau  nei  vienas  iš  penkių  respondentų 
išreiškė  susirūpinimą  dėl  savo  ateities  būsto 
įperkamumo (23 proc.), darbo vietos saugumo 
ir  užimtumo  galimybių  (23  proc.),  psichikos 
sveikatos  ir  gerovės  (23  proc.),  taip  pat  ES 
politinio stabilumo ir saugumo (21 proc.). 

Mažesnės  dalys  nerimauja  dėl  socialinės 
nelygybės  ir  diskriminacijos  (19  proc.)  ir 
švietimo bei įgūdžių ugdymo (13 proc.). 

37

41 %Pragyvenimo išlaidos

30 %Taika ir pasaulinis stabilumas

27 %Ekonominis stabilumas

26 %Klimato kaita ir aplinka

23 %Būsto įperkamumas

23 %Darbo vietos saugumas ir užimtumo galimybės

23 %Psichikos sveikata ir gerovė

21 %Politinis stabilumas ir ES saugumas

19 %Socialinė nelygybė ir diskriminacija

13 %Švietimas ir įgūdžių ugdymas

1 %Nė vienas iš pirmiau nurodytų

2 %Nežinau

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai

8 klausimas.Kas jums kelia didžiausią nerimą, kai 
galvojate apie savo ateitį? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus .[DAUGIAMIEJI 

ATSAKYMAI]
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Atskirų šalių rezultatai 

18-oje valstybių narių pragyvenimo išlaidos yra 
labiausiai jaunimo minimas rūpestis dėl ateities. 
Dauguma  respondentų  yra  susirūpinę  dėl 
pragyvenimo  išlaidų  Lenkijoje  (57  proc.)  ir 
Prancūzijoje  (51  proc.).  Kitose  šalyse  šis 
skaičius svyruoja nuo 22 proc. Liuksemburge iki 
50 proc. Čekijoje. 

Trijose  valstybėse  narėse  didžiausia 
respondentų  dalis  nurodė,  kad  taika  ir 
pasaulinis stabilumas yra vienas iš pagrindinių 
jų rūpesčių dėl  jų  ateities;  tai  pasakytina apie 
Latviją (37 proc.), Daniją (34 proc.) ir Suomiją 
(31  proc.).  Prie  šių  šalių  prisijungė  Slovėnija, 
Estija  ir  Vokietija  (visos 35 proc.).  Bulgarijoje, 
priešingai, tik 16 proc. respondentų nurodė, kad 
taika  ir  pasaulinis  stabilumas  yra  jų  ateities 
rūpestis. 

Ekonominį stabilumą – trečią pagal svarbą ES 
lygmens  problemą  –  pasirinko  15  proc. 
Liuksemburgo ir 39 proc. Italijos respondentų. 

Klimato kaita ir  aplinka yra didžiausias iššūkis 
Maltoje  (pasirinko  29  proc.  respondentų).  Vis 
dėlto didžiausia dalis respondentų, kurie dėl to 
nerimauja,  yra  Prancūzijoje  ir  Italijoje  (po  31 
proc.)  ir  Danijoje  (30  proc.).  Tačiau  Kroatijoje 
(18  proc.)  ir  Latvijoje  (19  proc.)  mažiau  nei 
vienas  iš  penkių  jaunuolių  tai  mini  kaip  savo 
ateities rūpestį. 

Didelį nerimą jaunimui kelia būsto įperkamumas 
Čekijoje (47 proc.),  Nyderlanduose (32 proc.), 
Slovėnijoje  (31 proc.)  ir  Vokietijoje  (30 proc.). 
Palyginimui,  Italijoje  tokį  atsakymą  pasirinko 
mažiau  nei  vienas  iš  dešimties  jaunuolių  (8 
proc.). 

Darbo vietos saugumas ir užimtumo galimybės 
yra didžiausias Rumunijos rūpestis (31 proc.). 
Likusiose  šalyse,  pasirinkusių  šią  problemą 
ateičiai,  dalis  svyruoja  nuo  12  proc. 
Nyderlanduose iki 36 proc. Kroatijoje. 

Visose  valstybėse  narėse  likusius  tyrime 
išvardytus  susirūpinimą  keliančius  klausimus 
pasirinko mažiau nei 30 proc. respondentų: 

■Psichikos sveikata ir gerovė (16 proc. Maltoje 
ir 27 proc. Suomijoje) 

■Politinis stabilumas ir ES saugumas (16 proc. 
Italijoje ir 28 proc. Airijoje ir 
Liuksemburge) 

■Socialinė nelygybė ir diskriminacija (11 proc. 
Čekijoje ir 27 proc. Liuksemburge) 

■Švietimas ir įgūdžių ugdymas (9 proc. Čekijoje 
ir 27 proc. Rumunijoje). 
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39

8 klausimas. Kas jums kelia didžiausią nerimą, kai galvojate apie savo ateitį? Pasirinkite ne 
daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Prag
yveni
mo 
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Taika ir 
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stabilu
mas 
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Klimato 
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as 

Darbo vietos 
saugumas ir 

užimtumo 
galimybės 

Psichikos 
sveikata ir 

gerovė 

Politinis 
stabilu
mas ir 

ES 
saugum

as 

Socialinė 
nelygybė ir 

diskriminacija 

Švietimas ir 
įgūdžių 

ugdymas

27 ES 
valsty
bės 
narės 

41 30 27 26 23 23 23 21 19 13

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ 
nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Socialinė ir demografinė analizė rodo tam tikrus 
lyčių  skirtumus.  Pavyzdžiui,  jaunos  moterys 
šiek tiek dažniau nei jauni vyrai nerimauja dėl 
pragyvenimo išlaidų (44 proc.,  palyginti  su 39 
proc.)  ir  psichikos  sveikatos  bei  gerovės  (25 
proc.,  palyginti  su  21  proc.).  Priešingai,  jauni 
vyrai  labiau  linkę  nerimauti  dėl  ES  politinio 
stabilumo ir saugumo (23 proc., palyginti su 19 
proc. jaunų moterų). 

Kuo vyresni respondentai, tuo didesnė tikimybė, 
kad jie bus susirūpinę dėl pragyvenimo išlaidų 
(39  proc.  16–18  m.  asmenų,  palyginti  su  43 
proc.  25–30  m.  asmenų)  ir  dėl  taikos  ir 
stabilumo pasaulyje (28 proc.,  palyginti  su 32 
proc.). 

Taip  pat  yra  tam  tikrų  skirtumų  pagal 
išsilavinimo lygį. Respondentai, įgiję vidurinį ar 
žemesnį išsilavinimą, yra labiau linkę nerimauti 
dėl pragyvenimo išlaidų (48 proc., palyginti su 
43 proc.) ir psichikos sveikatos bei gerovės (26 
proc.,  palyginti  su  19  proc.).  Tie,  kurie  įgijo 
vidurinį  ar  aukštesnį  išsilavinimą,  dažniau 
nerimauja dėl taikos ir stabilumo pasaulyje (36 
proc.,  palyginti  su 30 proc.) ir  dėl ES politinio 
stabilumo ir saugumo (23 proc., palyginti su 18 
proc.).  Šiuo  metu  aukštesnįjį  ar  aukštąjį 
išsilavinimą  turintys  jaunuoliai,  palyginti  su 
vidurinį  ar  žemesnį  išsilavinimą  turinčiais 
jaunuoliais, dažniau praneša apie susirūpinimą 
dėl pragyvenimo išlaidų (41 proc., palyginti su 
35  proc.),  ekonominio  stabilumo  (29  proc., 
palyginti  su  24  proc.)  ir  klimato  kaitos  bei 
aplinkos (28 proc., palyginti su 23 proc.). 

Urbanizacijos  lygio  skirtumai  paprastai  yra 
nedideli arba nėra statistiškai reikšmingi.
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5. Demokratija ES 
Šiame  skyriuje  nagrinėjamas  jaunimo 
pasitenkinimas tuo, kaip veikia demokratija,  jų 
požiūris į pagrindinius demokratijos principus ir 
jų suvokimas apie grėsmes demokratijai ES. 

5.1. Pasitenkinimas tuo, kaip veikia 
demokratija 
Daugiau kaip pusė jaunuolių yra patenkinti tuo, 
kaip demokratija veikia jų šalyje:  17 proc.  yra 
„labai patenkinti“, o 42 proc. „gana patenkinti“. 
Priešingai,  beveik  keturi  iš  dešimties 
respondentų  nurodė  esantys  „gana 
nepatenkinti“  (26  proc.)  arba  „labai 
nepatenkinti“ (12 proc.). 

Paklausti  apie  pasitenkinimo  tuo,  kaip 
demokratija veikia ES, lygį, beveik du trečdaliai 
jaunuolių  nurodė  esantys  patenkinti  (15  proc. 
yra  „labai  patenkinti“,  o  50  proc.  „gana 
patenkinti“).  Mažiau  nei  trys  iš  dešimties 
respondentų  yra  nepatenkinti  tuo,  kaip 
demokratija  veikia  ES  (22  proc.  „gana 
nepatenkinti“ ir 7 proc. „labai nepatenkinti“).

41
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42
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26
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3

ES

(JŪSŲ ŠALIS)

Labai patenkintas (-a) Gana patenkintas Gana nepatenkintas Labai nepatenkintas Nežinau

9 klausimas.Ar apskritai esate patenkintas ar nepatenkintas tuo, kaip 
demokratija veikia...? 

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Atskirų šalių rezultatai 

Jaunimo  pasitenkinimo  tuo,  kaip  demokratija 
veikia jų šalyje, lygis valstybėse narėse skiriasi: 
labiausiai  patenkinti  respondentai  yra 
Liuksemburge (90 proc.), Danijoje (85 proc.) ir 
Belgijoje (84 proc.), o mažiausiai – Italijoje (46 
proc.), taip pat Prancūzijoje ir Ispanijoje (po 49 
proc.). 

15  valstybių  narių  daugiau  kaip  ketvirtadalis 
respondentų  nurodė  esantys  labai  patenkinti 
tuo,  kaip  demokratija  veikia  jų  šalyje,  o 
didžiausia  dalis  –  Liuksemburge  (48  proc.), 
Maltoje (44 proc.) ir Airijoje (40 proc.). 

Dešimtyje valstybių narių iš viso ne mažiau kaip 
trečdalis jaunimo nurodo, kad yra nepatenkinti 
tuo,  kaip  demokratija  veikia  jų  šalyje,  o 
labiausiai nepatenkinti yra respondentai Italijoje 
(34  proc.  –  „gana  nepatenkinti“  ir  18  proc.  – 
„labai nepatenkinti“). Italija yra vienintelė šalis, 
kurioje nepatenkintų jaunuolių yra daugiau nei 
tų,  kurie  yra  patenkinti  tuo,  kaip  demokratija 
veikia jų šalyje (52 proc., palyginti su 46 proc.).
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Labai patenkintas (-a) Gana patenkintas Gana nepatenkintas Labai nepatenkintas Nežinau

Q9_1 Apskritai, ar esate patenkintas ar nepatenkintas tuo, kaip demokratija veikia... (JŪSŲ ŠALIS)?

(%) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Visose valstybėse narėse iš viso daugiau kaip 
pusė jaunimo teigia, kad yra patenkinti tuo, kaip 
demokratija  veikia  ES.  Bendras  pasitenkinimo 
lygis  taip  pat  didžiausias  Liuksemburge  (86 
proc.), Airijoje (85 proc.) ir Belgijoje (82 proc.), o 
mažiausias  –  Prancūzijoje  (56  proc.)  ir 
Vokietijoje (59 proc.). 

Daugiausia jaunuolių, kurie teigia esantys labai 
patenkinti  tuo, kaip demokratija veikia ES, yra 
Liuksemburge (38 proc.) ir Maltoje (36 proc.). 

15 valstybių narių daugiau nei vienas iš penkių 
jaunuolių  iš  viso  yra  nepatenkintas  tuo,  kaip 
demokratija veikia ES (nuo 22 proc. Kipre iki 36 
proc.  Prancūzijoje  ir  Vokietijoje).  Vis  dėlto 
visose  valstybėse  narėse,  išskyrus  Prancūziją 
(nuo  1  proc.  Liuksemburge  iki  10  proc. 
Prancūzijoje), „labai nepatenkintų“ respondentų 
dalis tebėra mažesnė nei 10 proc. 

43

Labai patenkintas (-a) Gana patenkintas Gana nepatenkintas Labai nepatenkintas Nežinau
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(%) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Jauni vyrai (63 proc.) labiau nei jaunos moterys 
(56  proc.)  yra  „labai  patenkinti“  arba  „gana 
patenkinti“ tuo, kaip demokratija veikia jų šalyje; 
panašus,  nors  ir  mažesnis,  skirtumas 
pastebimas  vertinant  pasitenkinimą  tuo,  kaip 
demokratija veikia ES (67 proc., palyginti su 63 
proc.). 

Be to, kuo jaunesni respondentai, tuo didesnė 
tikimybė,  kad  jie  bus  patenkinti  tuo,  kaip 
demokratija  veikia  jų  šalyje  (64  proc.  16–18 
metų asmenų, palyginti su 56 proc. 25–30 metų 
asmenų) ir ES (69 proc., palyginti su 61 proc.). 
Tarp nesimokančių jaunuolių labiau tikėtina, kad 
aukštesnįjį  arba  aukštąjį  išsilavinimą  įgiję 
jaunuoliai  bus  patenkinti  demokratijos  veikimu 
savo  šalyje  (56  proc.,  palyginti  su  48  proc. 
vidurinį  arba  žemesnį  išsilavinimą  turinčių 
jaunuolių) ir ES (62 proc., palyginti su 55 proc.). 
Nustatyta  atvirkštinė  tendencija  tarp  tų,  kurie 
šiuo  metu  mokosi,  nes  respondentai,  turintys 
vidurinį ar žemesnį išsilavinimą, labiau linkę būti 
patenkinti tuo, kaip demokratija veikia jų šalyje, 
palyginti su asmenimis, turinčiais aukštesnį nei 
vidurinį  išsilavinimą (68  proc.,  palyginti  su  60 
proc.). 

Didesniuose  miestuose  gyvenantys  jaunuoliai 
yra labiau patenkinti tuo, kaip demokratija veikia 
ES  (69  proc.,  palyginti  su  60  proc.  kaimo 
vietovėse gyvenančių jaunuolių).
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5.2. Požiūris į demokratijos principus 
Paprašius  pasirinkti  svarbiausius  demokratijos 
principus, kaip svarbiausias principas išryškėja 
pagarba  žmogaus  teisėms  (38  proc.),  po  jos 
eina  laisvė  reikšti  savo  nuomonę,  įskaitant 
demonstracijas  (33  proc.),  taip  pat  lygybė  ir 
nediskriminavimas (27 proc.). 23 proc. jaunuolių 
kiekvieną iš šių trijų principų laiko svarbiu: teisė 
į  privatumą  ir  duomenų  apsaugą,  teisė  būti 
kandidatu ir balsuoti laisvuose rinkimuose, taip 
pat  teisinė  valstybė,  kurią  užtikrina 
nepriklausomos  teisminės  institucijos.  Rečiau 
pasirenkami  principai  yra  viešųjų  institucijų 
skaidrumas ir atskaitomybė (21 proc.), aktyvus 
dalyvavimas  priimant  sprendimus  (19  proc.), 
laisva  ir  nepriklausoma  spauda  (19  proc.)  ir 
religijos ar tikėjimo laisvė (18 proc.). 
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[DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Pagarba žmogaus teisėms

Laisvė reikšti savo nuomonę, įskaitant demonstravimą

Lygybė ir nediskriminavimas

Teisė į privatumą ir duomenų apsaugą

Teisė būti kandidatu ir balsuoti laisvuose rinkimuose

Teisinė valstybė, kurią palaiko nepriklausomos teisminės institucijos

Viešųjų institucijų skaidrumas ir atskaitomybė

Aktyvus dalyvavimas priimant sprendimus

Laisva ir nepriklausoma spauda

Religijos ar tikėjimo laisvė

Nė vienas iš pirmiau nurodytų

38 %

33 %

27 %

23 %

23 %

23 %

21 %

19 %

19 %

18 %

2 %

3 %Nežinau

10 klausimas. Demokratija grindžiama keliais principais,iš kurių keli nurodyti toliau.

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai

Kurios iš jų, jei tokių yra, jums atrodo svarbiausios? Pasirinkite ne daugiau kaip tris 
atsakymus.



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 556 „ES uždaviniai ir prioritetai. Jaunimo nuomonė 

Atskirų šalių rezultatai 

Pagarba  žmogaus  teisėms  yra  svarbiausias 
principas  16  valstybių  narių.  Šį  principą 
pasirinkusių  asmenų  dalis  svyruoja  nuo  16 
proc. Maltoje iki 51 proc. Čekijoje. 

Aštuoniose  valstybėse  narėse  laisvė  reikšti 
savo  nuomonę,  įskaitant  demonstracijas,  yra 
labiausiai  pasirinktas  demokratijos  principas. 
Tai pasakytina, pavyzdžiui, apie Portugaliją (41 
proc.), Graikiją ir Lietuvą (po 35 proc.), taip pat 
Slovakiją  (34  proc.).  Bendra  didžiausia  šį 
principą  pasirinkusių  respondentų  dalis 
nustatyta  Italijoje  (42  proc.),  o  mažiausia  – 
Vengrijoje (23 proc.). 

Lygybę  ir  nediskriminavimą  pagrindiniu 
demokratijos  principu  laiko  maždaug  trečdalis 
respondentų Ispanijoje (33 proc.) ir Italijoje (34 
proc.). Kita vertus, Slovakijoje tik vienas iš šešių 
respondentų (17 proc.) pasirinko šį atsakymą. 

Teisė  į  privatumą  ir  duomenų  apsaugą  yra 
svarbiausias  demokratijos  principas  Vengrijoje 
(27  proc.).  Likusiose  šalyse  šio  principo 
pasirinkimo dalis svyruoja nuo 15 proc. Maltoje 
iki 31 proc. Lenkijoje. 

Jaunuolių, pasirinkusių teisę būti kandidatais ir 
balsuoti  laisvuose  rinkimuose,  dalis  svyruoja 
nuo 16 proc. Bulgarijoje iki 37 proc. Švedijoje. 

Teisinės  valstybės  principą,  kurio  laikosi 
nepriklausomos teisminės institucijos, pasirinko 
bent  trys  iš  dešimties  respondentų  Graikijoje 
(33 proc.), Kipre ir Liuksemburge (po 30 proc.). 
Priešingai,  tik  15  proc.  respondentų  Lenkijoje 
mano,  kad  teisinės  valstybės  principas  yra 
svarbus principas. Panašiai valstybėse narėse 
skiriasi  viešųjų  institucijų  skaidrumas  ir 
atskaitomybė  (atrinkta  16  proc.  jaunimo 
Čekijoje  ir  Vokietijoje  ir  31  proc.  jaunimo 
Estijoje)  ir  aktyvus  dalyvavimas  priimant 
sprendimus  (15  proc.  Slovakijoje  ir  29  proc. 
Kroatijoje). 

Visose valstybėse narėse mažiau nei vienas iš 
penkių  jaunuolių  mini  šiuos  demokratijos 
principus: 

■Laisva ir nepriklausoma spauda (15 proc. 
Austrijoje, Kroatijoje, Liuksemburge, 
Portugalijoje ir Rumunijoje ir 22 proc. 
Estijoje, Nyderlanduose ir Švedijoje) 

■Religijos ar tikėjimo laisvė (Latvijoje – 11 proc., 
Prancūzijoje – 22 proc.). 
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10 klausimas. Demokratija grindžiama keliais principais, iš kurių keli nurodyti toliau. Kurios 
iš jų, jei tokių yra, jums atrodo svarbiausios? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. 
[DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Pagarba 
žmogaus 
teisėms 

Laisvė 
reikšti 
savo 

nuomonę, 
įskaitant 

demonstra
vimą 

Lygybė ir 
nediskrimi
navimas 

Teisė į 
privatumą 

ir 
duomenų 
apsaugą 

Teisė būti 
kandidatu 
ir balsuoti 
laisvuose 
rinkimuos

e 

Teisinė 
valstybė, 

kurią 
palaiko 

nepriklaus
omos 

teisminės 
institucijos 

Viešųjų 
institucijų 
skaidruma

s ir 
atskaitomy

bė 

Aktyvus 
dalyvavim

as 
priimant 

sprendimu
s 

Laisva ir 
nepriklaus

oma 
spauda 

Religijos 
ar tikėjimo 

laisvė

27 
ES 
valst
ybės 
narė
s 

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ 
nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Jaunos moterys šiek tiek dažniau nei jauni vyrai 
mini  pagarbą  žmogaus  teisėms  (44  proc., 
palyginti  su  33  proc.)  ir  lygybę  bei 
nediskriminavimą  (31  proc.,  palyginti  su  23 
proc.) kaip svarbius demokratijos principus. Kita 
vertus, jauni vyrai dažniau nei jaunos moterys 
renkasi teisinės valstybės principą, kurio laikosi 
nepriklausomos teisminės institucijos (25 proc., 
palyginti su 20 proc.). 

Vyresnio  amžiaus  respondentai  labiau  linkę 
laikyti  pagarbą  žmogaus  teisėms  svarbiu 
demokratijos principu: Šį principą pasirinko 40 
proc. 25–30 m. asmenų ir  39 proc. 19–24 m. 
asmenų,  palyginti  su  35  proc.  16–18  m. 
asmenų. Be to, 25–30 metų asmenys šiek tiek 
dažniau  mini  viešųjų  institucijų  skaidrumą  ir 
atskaitomybę  (23  proc.,  palyginti  su  18  proc. 
16–18  metų  asmenų).  Priešingai,  jauniausi 
respondentai  labiau linkę pasirinkti  religijos  ar 
tikėjimo laisvę kaip  svarbų principą (22 proc., 
palyginti  su  15  proc.  25–30  m.  amžiaus 
respondentų). 

Tarp  nesimokančių  jaunuolių  daug  labiau 
tikėtina, kad aukštesnįjį ar aukštąjį išsilavinimą 
įgiję jaunuoliai pasirinks teisinę valstybę, kurią 
užtikrina nepriklausomos teisminės institucijos, 
kaip  svarbų  demokratijos  principą  (27  proc., 
palyginti  su  19  proc.  vidurinį  ar  žemesnį 
išsilavinimą  turinčių  jaunuolių)  ir  viešųjų 
institucijų skaidrumą ir atskaitomybę (24 proc., 
palyginti  su  18  proc.).  Tarp  vis  dar 
besimokančių  jaunuolių  labiau  tikėtina,  kad 
aukštesnįjį  ar  aukštąjį  išsilavinimą  įgiję 
jaunuoliai  paminės pagarbą žmogaus teisėms 
(41  proc.,  palyginti  su  31  proc.  vidurinį  ar 
žemesnį išsilavinimą įgijusių jaunuolių). 

Labiau  urbanizuotose  vietovėse  gyvenantys 
jauni  respondentai  lygybę  ir  nediskriminavimą 
dažniau  renkasi  kaip  svarbų  demokratijos 
principą:  Šį  principą  mini  28  proc.  dideliame 
mieste ar miestelyje arba mažame ar vidutinio 
dydžio miestelyje gyvenančių asmenų, palyginti 
su  23  proc.  kaimo  vietovėse  gyvenančių 
asmenų.
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5.3. Suvokiamos grėsmės 
demokratijai ES 
Jaunimo  buvo  paprašyta  atrinkti  didžiausias 
grėsmes demokratijai ES. Dažniausiai minimos 
dvi grėsmės yra melaginga ir (arba) klaidinanti 
informacija  apskritai,  platinama  internete  ir 
realiame  gyvenime  (34  proc.),  ir  ekonominis 
nesaugumas  bei  nelygybė  (32  proc.).  Po  šių 
grėsmių  visuomenėje  mažėja  tolerancija  ir 
pagarba  (27  proc.),  trūksta  pasitikėjimo 
institucijomis  (24  proc.)  ir  piliečiai  menkai 
dalyvauja  priimant  politinius  sprendimus  (23 
proc.). 

Kas  penktas  respondentas  nurodė,  kad 
sumažėjo  žiniasklaidos  laisvė  ir  sąžiningumas 
(20  proc.)  ir  kad  piliečiams  trūksta  galimybių 
pareikšti savo nuomonę (20 proc.). 

Galiausiai  mažiausia  dalis  respondentų  kaip 
grėsmę  mini  nepakankamą  technologijų 
reguliavimą (pvz.,  dirbtinis  intelektas,  sintetinė 
vaizdakaita)  (18  proc.),  žemą išsilavinimo lygį 
(18 proc.) ir stiprėjantį populizmą (16 proc.).
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Klaidinga ir (arba) klaidinanti informacija apskritai, platinama internete ir realiame gyvenime

Ekonominis nesaugumas ir nelygybė

Sumažėjęs tolerancijos ir pagarbos lygis visuomenėje

Nepasitikėjimas institucijomis

Menkas piliečių dalyvavimas priimant politinius sprendimus

Žiniasklaidos laisvės ir sąžiningumo sumažėjimas

Nepakankamos galimybės piliečiams pareikšti savo nuomonę

Žemas išsilavinimo lygis

Populizmo iškilimas

Nė vienas iš pirmiau nurodytų

34 %

32 %

27 %

24 %

23 %

20 %

20 %

18 %

18 %

16 %

2 %

4 %Nežinau

11 klausimas. Kuri iš toliau nurodytų grėsmių, jūsų nuomone, yra didžiausia grėsmė 
demokratijai ES?

Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus [DAUGIAMIEJI ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai

Nepakankamas technologijų (pvz., dirbtinio intelekto, sintetinės 
vaizdakaitos) reguliavimas
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Atskirų šalių rezultatai 

19-oje  valstybių  narių  melaginga  ir  (arba) 
klaidinanti  informacija,  platinama  internete  ir 
realiame  gyvenime,  yra  dažniausiai  minima 
grėsmė demokratijai  ES. Čekijoje beveik pusė 
respondentų  (46  proc.)  nurodo,  kad  tai  kelia 
grėsmę demokratijai ES, o Italijoje – maždaug 
ketvirtadalis (26 proc.). 

Septyniose  valstybėse  narėse  labiausiai 
pasirinkta  grėsmė  demokratijai  ES  yra 
ekonominis  nesaugumas  ir  nelygybė. 
Didžiausia šią grėsmę pasirinkusių respondentų 
dalis  yra  Italijoje  (41  proc.),  Portugalijoje  (40 
proc.)  ir  Estijoje  (39  proc.),  o  mažiausia  – 
Maltoje (15 proc.), Airijoje (17 proc.) ir Čekijoje 
(18 proc.). 

Jaunuolių,  manančių,  kad  sumažėjusi 
tolerancija ir pagarba visuomenėje kelia grėsmę 
demokratijai  ES,  dalis  svyruoja  nuo  15  proc. 
Bulgarijoje iki 34 proc. Vokietijoje. 

Iš  likusių  apklausoje  išvardytų  grėsmių 
paminėjimų  matyti  panašūs  skirtumai.  Visose 
valstybėse  narėse  ne  daugiau  kaip  30  proc. 
jaunuolių  mano,  kad  demokratijai  ES  kyla 
grėsmė: 

■ Nepakankamas pasitikėjimas institucijomis 
(15 proc. Maltoje ir 30 proc. Estijoje) 

■ Menkas piliečių dalyvavimas priimant 
politinius sprendimus (18 proc. Vokietijoje 
ir 30 proc. Kroatijoje) 

■Žiniasklaidos laisvės ir sąžiningumo 
sumažėjimas (14 proc. Slovakijoje ir 27 
proc. Graikijoje ir Lenkijoje) 

■Piliečiams trūksta galimybių pareikšti savo 
nuomonę (15 proc. Suomijoje ir 26 proc. 
Maltoje) 

■Nepakankamas technologijų (pvz., dirbtinio 
intelekto, sintetinės vaizdakaitos) 
reguliavimas (14 proc. Vokietijoje ir 29 
proc. Lietuvoje) 

■Švietimo lygis (12 proc. Danijoje ir 23 proc. 
Italijoje) 

■Populizmo augimas (11 proc. Bulgarijoje, 
Kipre ir Vengrijoje ir 25 proc. Čekijoje). 
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11 klausimas. Kurios iš toliau nurodytų grėsmių, jūsų nuomone, yra didžiausios grėsmės 
demokratijai ES? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Klaidinga 
ir (arba) 

klaidinanti 
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apskritai, 
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internete ir 
realiame 

gyvenime 

Ekonomi
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Sumažėję
s 
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s ir 

pagarbos 
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ėje 

Nepasitikė
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Menkas 
piliečių 

dalyvavimas 
priimant 
politinius 
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Žiniasklai
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laisvės ir 
sąžiningu

mo 
sumažėji

mas 

Nepakanka
mos 

galimybės 
piliečiams 
pareikšti 

savo 
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Nepakank
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technologij
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dirbtinio 
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sintetinės 
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os) 
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as 
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išsilavini
mo lygis 

Populiz
mo 

iškilimas 

27 
ES 
valsty
bės 
narės 

34 32 27 24 23 20 20 18 18 16

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ 
nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Paklaustos  apie  didžiausias  grėsmes 
demokratijai  ES,  jaunos  moterys  šiek  tiek 
dažniau  nei  jauni  vyrai  mini  ekonominį 
nesaugumą ir  nelygybę (34 proc.,  palyginti  su 
30 proc.) ir sumažėjusią toleranciją bei pagarbą 
visuomenėje (29 proc., palyginti su 25 proc.). 

Vertinant amžiaus grupių skirtumus, paaiškėjo, 
kad 25–30 metų respondentai dažniau nei 16–
18  metų  respondentai  mini  ekonominio 
nesaugumo  ir  nelygybės  grėsmes  (34  proc., 
palyginti su 29 proc.) ir populizmo augimą (19 
proc., palyginti su 12 proc.). 

Tarp jaunuolių, kurie vis dar mokosi,  tie, kurie 
šiuo metu turi aukštesnį nei vidurinį išsilavinimą, 
kaip  rimtą  grėsmę  demokratijai  ES  dažniau 
renkasi ekonominį nesaugumą ir nelygybę (33 
proc., palyginti su 27 proc. vidurinį ar žemesnį 
išsilavinimą  turinčių  jaunuolių)  ir  populizmo 
augimą (19 proc., palyginti su 13 proc.). Panaši 
tendencija  stebima  lyginant  asmenis,  įgijusius 
aukštesnįjį  arba  aukštąjį  išsilavinimą,  ir 
asmenis,  įgijusius  vidurinį  arba  žemesnį 
išsilavinimą. 

Skirtumai  pagal  urbanizacijos lygį  yra nedideli 
arba nėra statistiškai reikšmingi.
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6. Įtaka sprendimų priėmimui ir domėjimasis politika

6.1. Geriausi būdai daryti įtaką 
sprendimų priėmimui 
Paprašyti  pasirinkti  būdus,  kurie,  jų  nuomone, 
yra  veiksmingiausi  siekiant  užtikrinti,  kad  ES 
lygmens  sprendimus  priimantys  asmenys 
išklausytų  jų  nuomonę,  dauguma  (44  proc.) 
jaunuolių  visoje  ES  nurodė,  kad  balsuoja 
(Europos arba nacionaliniuose) rinkimuose. 

Antroje  vietoje,  nors  ir  nuotoliniu  būdu,  yra 
prisijungimas prie demonstracijos arba streikas, 
kurį pasirinko 23 proc. respondentų visoje ES. 

Po šio veiksmo seka prisijungimas prie politinių 
organizacijų (pvz., politinių partijų ar profesinių 
sąjungų) arba jų rėmimas (22 proc.),  peticijos 
pasirašymas (22 proc.),  dalyvavimas pilietinės 
visuomenės veikloje (NVO, piliečių iniciatyvos ir 
kt.)  (21  proc.)  ir  dalyvavimas  tokiuose 
renginiuose  kaip  piliečių  forumai,  diskusijos, 
piliečių asamblėjos ir kt. (21 proc.). Mažesnės 
dalys pasirenka dalytis nuomonėmis socialinės 
žiniasklaidos  platformose  (19  proc.),  dalyvauti 
internetinėse  diskusijose  ar  konsultacijose 

(pvz., ES konsultacijose) (18 proc.) ir prisijungti 
prie Europos piliečių iniciatyvos (17 proc.). 
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Balsavimas (Europos arba nacionaliniuose) rinkimuose

Dalyvavimas demonstracijoje arba streikas

Peticijos pasirašymas

Dalyvavimas pilietinės visuomenės veikloje (NVO, piliečių iniciatyvos ir kt.)

Dalijimasis savo nuomone socialinės žiniasklaidos platformose

Prisijungimas prie Europos piliečių iniciatyvos

Nė vienas iš pirmiau nurodytų

Manęs nedomina būti išklausytam

44 %

23 %

22 %

22 %

21 %

21 %

19 %

18 %

17 %

4 %

4 %

4 %Nežinau

12 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų būdų, jūsų nuomone, yra geriausias siekiant 
užtikrinti, kad ES lygmens sprendimus priimantys asmenys išklausytų jūsų nuomonę? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai

Prisijungimas prie politinių organizacijų arba jų 
rėmimas (pvz.,

politinės partijos arba profesinės sąjungos)

Dalyvavimas tokiuose renginiuose kaip piliečių forumai, 
diskusijos, piliečių asamblėjos ir kt.

Dalyvavimas internetinėse diskusijose ar 
konsultacijose (pvz., ES konsultacijose)
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Atskirų šalių rezultatai 

Visose  valstybėse  narėse,  išskyrus  tris, 
balsavimą  (Europos  arba  nacionaliniuose) 
rinkimuose  atrenka  didžiausia  jaunimo  dalis, 
nes  tai  veiksmingas  būdas  užtikrinti,  kad  ES 
lygmens  sprendimus  priimantys  asmenys 
išklausytų  jų  nuomonę.  Vienas  iš  dviejų 
respondentų  šį  veiksmą  pasirinko  Čekijoje, 
Prancūzijoje, Italijoje ir Švedijoje (visi 50 proc.). 
Šiek tiek daugiau nei ketvirtadalis respondentų 
pasirinko  šį  veiksmą  Maltoje  (26  proc.)  ir 
Bulgarijoje (27 proc.). 

Bulgarijos  jaunimas  dažniausiai  nurodo,  kad 
dalyvavimas  pilietinės  visuomenės  veikloje 
(NVO, piliečių iniciatyvos ir kt.) yra veiksmingas 
būdas  užtikrinti,  kad  jų  nuomonę  išgirstų  ES 
lygmens  sprendimus  priimantys  asmenys, 
kuriuos pasirinko 31 proc. respondentų. Kitose 
šalyse  tokį  atsakymą  pateikė  12  proc. 
respondentų Švedijoje ir 29 proc. respondentų 
Kipre. 

Dalyvavimas  demonstracijoje  arba  streikas 
laikomas  veiksmingu  būdu  užtikrinti,  kad  ES 
lygmens  sprendimus  priimantys  asmenys  jų 
nuomonę išgirstų daugiau kaip vienas iš keturių 
respondentų Graikijoje (26 proc.), Ispanijoje (28 
proc.)  ir  Kroatijoje  (31  proc.).  Danijoje, 
priešingai, tik 14 proc. respondentų pritaria šiai 
nuomonei. 

Maždaug vienas iš trijų respondentų Kipre (32 
proc.) pasirenka dalyvauti tokiuose renginiuose 
kaip  piliečių  forumai,  diskusijos,  piliečių 
asamblėjos  ir  kt.,  nes  tai  veiksmingas  būdas 
užtikrinti,  kad  ES  lygmens  sprendimus 
priimantys asmenys išgirstų  jų  nuomonę.  Prie 
Kipro reitinge pirmauja Bulgarija ir Malta (po 30 
proc.).  Likusiose  šalyse  šis  veiksmas 
pasirinktas nuo 15 proc. Vokietijoje iki 29 proc. 
Kroatijoje. Panašių skirtumų tarp valstybių narių 
pastebėta kalbant apie šiuos veiksmus: 

■Įstojimas į politines organizacijas (pvz., 
politines partijas ar profesines sąjungas) 
arba jų rėmimas (18 proc. Prancūzijoje, 
Italijoje ir Lenkijoje ir 29 proc. Kipre) 

■Peticijos pasirašymas (16 proc. Bulgarijoje ir 
Maltoje ir 30 proc. Čekijoje) 

■Dalijimasis nuomonėmis socialinės 
žiniasklaidos platformose (15 proc. 
Čekijoje ir 30 proc. Kipre). 

Visose valstybėse narėse mažiau nei vienas iš 
keturių  respondentų  mano,  kad  prisijungimas 
prie  Europos  piliečių  iniciatyvos  yra 
veiksmingas būdas užtikrinti,  kad ES lygmens 
sprendimus  priimantys  asmenys  išklausytų  jų 
nuomonę; tokių respondentų dalis svyravo nuo 
13 proc. Belgijoje ir Danijoje iki 23 proc. Italijoje. 
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12 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų būdų, jūsų nuomone, yra geriausias siekiant 
užtikrinti, kad ES lygmens sprendimus priimantys asmenys išklausytų jūsų nuomonę? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Balsavimas 
(Europos 

arba 
nacionalini

uose) 
rinkimuose 

Dalyvavimas 
demonstracijoje 
arba streikas 

Prisijungimas 
prie politinių 
organizacijų 

(pvz., politinių 
partijų ar 
profesinių 

sąjungų) arba 
jų rėmimas 

Peticijos 
pasirašy

mas 

Dalyvavim
as 

pilietinės 
visuomen
ės veikloje 

(NVO, 
piliečių 

iniciatyvos 
ir kt.) 

Dalyvavi
mas 

tokiuose 
renginiu
ose kaip 
piliečių 

forumai, 
diskusijo

s, 
piliečių 

asamblėj
os ir kt. 

Dalijimasi
s savo 

nuomone 
socialinės 
žiniasklaid

os 
platformo

se 

Dalyvavimas 
internetinėse 
diskusijose ar 
konsultacijose 

(pvz., ES 
konsultacijose

) 

Prisijungi
mas prie 
Europos 
piliečių 

iniciatyvos 

27 ES 
valsty
bės 
narės 

44 23 22 22 21 21 19 18 17

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Nėra“, „Nesuinteresuotas būti išklausytas“ ir 
„Nežinau“ nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Nors dauguma skirtumų pagal lytį paprastai yra 
nedideli, jaunos moterys (47 proc.) dažniau nei 
jauni  vyrai  (42  proc.)  renkasi  balsavimą 
(Europos arba nacionaliniuose) rinkimuose kaip 
veiksmingą  būdą  užtikrinti,  kad  jų  nuomonę 
išgirstų  ES  lygmens  sprendimus  priimantys 
asmenys. 

Įvairiose amžiaus grupėse pastebima daugiau 
skirtumų, ypač lyginant jauniausius ir vyriausius 
respondentus.  25–30  metų  respondentai  (47 
proc.)  dažniau  nei  16–18  metų  respondentai 
(39 proc.) mano, kad balsavimas (Europos arba 
nacionaliniuose)  rinkimuose  yra  veiksmingas 
būdas  užtikrinti,  kad  ES  lygmens  sprendimus 
priimantys  asmenys  išklausytų  jų  nuomonę. 
Priešingai, 16–18 metų respondentai (26 proc.) 
dažniau  mini  prisijungimą  prie  politinių 
organizacijų (pvz., politinių partijų ar profesinių 
sąjungų)  arba  jų  rėmimą,  palyginti  su  25–30 
metų respondentais (20 proc.). 

Povidurinį  ar  aukštesnįjį  išsilavinimą  įgiję 
jaunuoliai  (50  proc.)  dažniau  nei  vidurinį  ar 
žemesnįjį išsilavinimą įgiję jaunuoliai (45 proc.) 
nurodo,  kad  balsavimas  (Europos  ar 
nacionaliniuose)  rinkimuose  yra  veiksmingas 
būdas  užtikrinti,  kad  ES  lygmens  sprendimus 
priimantys  asmenys  išklausytų  jų  nuomonę. 
Skirtumas dar didesnis tarp jaunuolių, kurie vis 
dar  mokosi:  50 proc.  aukštesnįjį  arba aukštąjį 
išsilavinimą  įgijusių  asmenų  balsuoja 
rinkimuose,  palyginti  su  36  proc.  aukštesnįjį 
arba žemesnįjį išsilavinimą įgijusių asmenų. 

Dideliame  mieste  ar  mieste  gyvenantys 
respondentai  yra  labiau  linkę  manyti,  kad 
dalyvavimas  pilietinės  visuomenės  veikloje 
(NVO, piliečių iniciatyvos ir kt.) yra veiksmingas 
būdas  užtikrinti,  kad  jų  nuomonę  išgirstų  ES 
lygmens  sprendimus  priimantys  asmenys, 
palyginti  su  kaimo  vietovėse  gyvenančiais 
asmenimis (23 proc., palyginti su 18 proc.).
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6.2. Jaunimo domėjimasis politika 

Taip  pat  buvo  klausiama,  kas  paskatintų 
jaunimą  labiau  domėtis  politika.  Daugiau 
politikų  dėmesio  jaunimui  kylančioms 
problemoms  ir  daugiau  galimybių  jaunimui 
tiesiogiai  bendrauti  su  politikais  (pvz.,  per 
diskusijų grupes su jaunimu ir politikais) yra du 
svarbiausi  pasirinkimai,  kuriuos  abu  pasirinko 
37 proc. respondentų. 

Likusias  priemones  pasirinko  maždaug 
ketvirtadalis respondentų: geresnės priemonės 
ir  platformos,  skirtos  jaunimui  daryti  įtaką 
sprendimų  priėmimui  (27  proc.),  geresnis 
jaunimo  atstovavimas  politinėse  partijose  (25 
proc.)  ir  daugiau  galimybių  jaunimui  dalyvauti 
kampanijoje dėl jų remiamo tikslo (25 proc.). 
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Politikai daugiau dėmesio skiria jaunimo problemoms

Geresnis jaunimo atstovavimas politinėse partijose

Nė vienas iš pirmiau nurodytų

37 %

37 %

27 %

25 %

25 %

6 %

4 %Nežinau

13 klausimas.Kuris iš toliau nurodytų dalykų padidintų 
jūsų susidomėjimą politika? 

Pasirinkite ne daugiau kaip du atsakymus [DAUGIAMIEJI 
ATSAKYMAI]

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai

Daugiau galimybių jaunimui tiesiogiai bendrauti su 
politikais, pavyzdžiui, per diskusijų grupes su jaunimu ir 

politikais
Geresnės priemonės ir platformos, skirtos jaunimui 

daryti įtaką sprendimų priėmimui

Daugiau galimybių jaunimui dalyvauti kampanijoje dėl 
priežastiesJų parama
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Atskirų šalių rezultatai 

18 valstybių  narių  daugiau galimybių  jaunimui 
tiesiogiai bendrauti su politikais, pavyzdžiui, per 
diskusijų  grupes  su  jaunimu  ir  politikais,  yra 
pirmoje  vietoje,  kai  jaunimo  klausiama,  kas 
padidintų  jo  susidomėjimą politika.  Tai  nurodo 
daugiau kaip  pusė Airijos  (55 proc.)  ir  Maltos 
(52  proc.)  respondentų,  o  Čekijoje  – 
ketvirtadalis (25 proc.). 

Didesnis politikų dėmesys jaunimo problemoms 
yra  labiausiai  pasirinktas  aspektas,  kuris 
padidintų  jaunimo  susidomėjimą  politika 
septyniose  valstybėse  narėse.  Daugiausia 
atsakymų gauta Italijoje (42 proc.), Slovakijoje ir 
Ispanijoje  (po  41  proc.),  mažiausiai  –  Airijoje, 
Latvijoje, Liuksemburge ir Maltoje (po 27 proc.). 

Geresnes  jaunimo  poveikio  sprendimų 
priėmimui priemones ir platformas pasirinko 34 
proc.  respondentų  Švedijoje  ir  33  proc. 
Bulgarijoje, Kipre ir Lietuvoje, o Prancūzijoje – 
21 proc. respondentų. 

Respondentų,  kurie  teigia,  kad  geresnis 
jaunimo  atstovavimas  politinėse  partijose 
padidintų  jų  susidomėjimą  politika,  dalis  yra 
didžiausia  Čekijoje  (34  proc.)  ir  mažiausia 
Vengrijoje (18 proc.). 

Rumunijoje  daugiau  nei  vienas  iš  trijų 
respondentų  (35  proc.)  nurodo  daugiau 
galimybių jaunimui dalyvauti kampanijoje dėl jų 
remiamo tikslo, o Čekijoje, Italijoje ir Švedijoje 
šis skaičius sumažėjo iki 21 proc.
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13 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų dalykų padidintų jūsų susidomėjimą politika? 
Pasirinkite ne daugiau kaip du atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Daugiau 
galimybių 
jaunimui 
tiesiogiai 

bendrauti su 
politikais, 

pavyzdžiui, per 
diskusijų grupes 

su jaunimu 

Daugiau 
politikų 

dėmesio 
jaunimo ir 

politikų 
problemoms 

Geresnės 
priemonės ir 
platformos 

jaunimui daryti 
įtaką sprendimus 

priimančioms 
sąjungoms) 

Geresnis 
jaunimo 

atstovavimas 
politinėse 
partijose 

Daugiau 
galimybių 
jaunimui 
dalyvauti 

kampanijoje dėl 
jų remiamo 

tikslo 

Nė vienas 
iš pirmiau 
nurodytų Nežinau 

27 ES 
valstyb
ės 
narės 

37 37 27 25 25 6 4

BE 42 28 30 23 27 4 2

BG 37 32 33 21 29 3 2

CZ 25 38 25 34 21 9 5

DK 41 34 31 22 25 6 5

DE 38 40 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 55 27 25 24 30 1 1

EL 42 35 29 24 30 3 1

ES 36 41 29 25 22 5 4

FR 35 34 21 24 26 9 7

HR 41 39 31 25 26 5 1

IT 34 42 26 28 21 5 5

CY 49 35 33 27 32 2 1

LV 38 27 31 24 31 7 4

LT 41 31 33 24 30 3 3

LU 45 27 29 22 32 4 3

HU 38 28 27 18 29 4 3

MT 52 27 29 20 28 3 0

NL 36 32 28 25 24 7 5

AT 44 32 27 24 28 4 3

PL 32 40 29 25 24 6 6

PT 47 32 27 26 28 2 2

RO 44 34 31 23 35 1 1

SI 41 30 25 25 32 7 1

SK 37 41 25 22 23 5 2

FI 38 39 29 25 25 4 4

SE 33 31 34 24 21 6 8

Pastaba. Kuo didesnė dalis pasirenka atsaką, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies atsakymas 
pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu.

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Nors  skirtumai  pagal  lytį  yra  nedideli,  tarp 
amžiaus  grupių  atsiranda  tam  tikrų  didesnių 
skirtumų.  Pavyzdžiui,  jaunesni  respondentai 
dažniau  nurodo,  kad  daugiau  galimybių 
jaunimui  tiesiogiai  bendrauti  su  politikais, 
pavyzdžiui,  per diskusijų grupes su jaunimu ir 
politikais, padidintų jų susidomėjimą politika: 39 
proc. 16–18 m. arba 19–24 m. asmenų pritaria 
šiai nuomonei, palyginti su 34 proc. 25–30 m. 
asmenų. 

Tarp vis  dar  besimokančių  jaunuolių  tie,  kurie 
turi aukštesnį nei vidurinį išsilavinimą, yra labiau 
linkę  manyti,  kad  didesnis  politikų  dėmesys 
jaunimo problemoms padidintų jų susidomėjimą 
politika (40 proc., palyginti su 33 proc. vidurinį 
ar žemesnį išsilavinimą turinčių asmenų). 

Labiau  urbanizuotose  vietovėse  gyvenantys 
jaunuoliai  taip  pat  dažniau  praneša,  kad 
daugiau galimybių jaunimui tiesiogiai bendrauti 
su politikais padidintų jų susidomėjimą politika. 
Tai nurodė 39 proc. dideliame mieste ar mieste 
gyvenančių  asmenų  ir  37  proc.  mažame  ar 
vidutinio  dydžio  mieste  gyvenančių  asmenų, 
palyginti  su  34  proc.  kaimo  vietovėse 
gyvenančių asmenų. 
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7. Nuomonės apie ES investicijas jaunimui remti
Jaunimo taip pat buvo klausiama, į kurias sritis 
ES  turėtų  investuoti  daugiau  išteklių,  kad 
paremtų jaunimą. 

Labiausiai  jaunimo  ES  pasirinkta  sritis  yra 
įperkamas būstas  ir  pragyvenimo išlaidos  (38 
proc.). Švietimas ir mokymas, įgūdžių ugdymas 
(29  proc.),  psichikos  sveikata  ir  gerovė  (28 
proc.), galimybė naudotis sveikatos priežiūros ir 
sveikatos  priežiūros  paslaugomis  (27 proc.)  ir 
jaunimo  užimtumas  (27  proc.)  –  tai  sritys,  į 
kurias ES investuos daugiau kaip ketvirtadalis 
respondentų. 

21  proc.  jaunimo  paminėjoklimato  ir  aplinkos 
apsaugą kaip sritį,  kurioje ES turėtų investuoti 
daugiau išteklių jaunimui remti.  Po šios srities 
rikiuojasi  jaunimo  dalyvavimas  politikoje  ir 
sprendimų  priėmimo  procese  (18  proc.), 
socialinė lygybė ir įtrauktis (18 proc.), netaršus 
judumas  ir  tvarus  transportas  (17  proc.)  ir 
europiečių kultūriniai mainai (15 proc.).
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Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Įperkamas būstas ir pragyvenimo išlaidos

Švietimas ir mokymas, įgūdžių ugdymas

Psichikos sveikata ir gerovė

Galimybė naudotis sveikatos ir sveikatos priežiūros paslaugomis

Jaunimo užimtumas

Klimato ir aplinkos apsauga

Jaunimo dalyvavimas politikoje ir sprendimų priėmimo procese

Socialinė lygybė ir įtrauktis

Netaršus judumas ir tvarus transportas

Europiečių kultūriniai mainai

Nė vienas iš pirmiau nurodytų

38 %

29 %

28 %

27 %

27 %

21 %

18 %

18 %

17 %

15 %

2 %

3 %Nežinau

15 klausimas. Kuriose iš toliau nurodytų sričių ES turėtų investuoti daugiau išteklių jaunimui 
remti?

(%, ES 27) Bazė:n=25 933 – visi respondentai
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Visose  valstybėse  narėse,  išskyrus  keturias, 
įperkamas  būstas  ir  pragyvenimo išlaidos  yra 
aukščiausio  lygio  sritis,  į  kurią  ES  turėtų 
daugiau  investuoti,  kad  paremtų  jaunimą. 
Čekijoje  šį  atsakymą  pasirinko  daugiau  kaip 
pusė  respondentų  (57  proc.),  palyginti  su 
maždaug  puse  respondentų  Rumunijoje  (25 
proc.), Italijoje (28 proc.), taip pat Bulgarijoje ir 
Maltoje (po 29 proc.). 

Jaunimo,  kuris  renkasi  švietimą  ir  mokymą, 
įgūdžių  ugdymą  kaip  sritį,  į  kurią  ES  turėtų 
daugiau investuoti, kad paremtų jaunimą, dalis 
svyruoja  nuo  23  proc.  Nyderlanduose  iki  35 
proc. Latvijoje. 

Švedijoje 39 proc. jaunimo mano, kad ES turėtų 
daugiau  investuoti  į  psichikos  sveikatą  ir 
gerovę. Suomija (35 proc.) ir  Estija (34 proc.) 
taip pat užima aukštesnę vietą šalies reitinge. 
Palyginimui, tokį atsakymą pasirinko mažiau nei 
vienas iš penkių jaunuolių Bulgarijoje (14 proc.) 
ir Vengrijoje (17 proc.). 

Sveikatos  ir  sveikatos  priežiūros  prieinamumą 
paminėjo  daugiau  kaip  trečdalis  jaunimo 
Slovakijoje  (36  proc.)  ir  Švedijoje  (34  proc.), 
palyginti  su  maždaug  vienu  iš  penkių 
respondentų Airijoje (20 proc.), Liuksemburge ir 
Maltoje (abiejose po 21 proc.). 

Jaunimo  užimtumą  dažniausiai  mini  Ispanijos 
(42 proc.)  ir  Kroatijos  (37 proc.)  jaunimas.  Šį 
atsakymą, priešingai, pasirinko maždaug vienas 
iš septynių jaunuolių Danijoje ir Maltoje (po 14 
proc.), taip pat Liuksemburge (15 proc.). 

Visose  valstybėse  narėse  ne  daugiau  kaip 
ketvirtadalis  jaunimo  mano,  kad  ES  turėtų 
investuoti daugiau išteklių į šias sritis: 

■Klimato ir aplinkos apsauga (nuo 12 proc. 
Vengrijoje iki 27 proc. Italijoje) 

■Jaunimo dalyvavimas politikoje ir sprendimų 
priėmimo procese (nuo 13 proc. 
Prancūzijoje iki 27 proc. Bulgarijoje, 
Maltoje ir Rumunijoje) 

■Socialinė lygybė ir įtrauktis (nuo 13 proc. 
Čekijoje, Lenkijoje ir Slovakijoje iki 24 
proc. Kipre) 

■Švarus judumas ir tvarus transportas (nuo 10 
proc. Slovakijoje iki 24 proc. Maltoje) 

■Europiečių kultūriniai mainai (nuo 8 proc. 
Čekijoje iki 22 proc. Kipre, Airijoje ir 
Rumunijoje).
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15 klausimas. Kuriose iš toliau nurodytų sričių ES turėtų investuoti daugiau išteklių 
jaunimui remti? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI] 

Įperkam
as 

būstas ir 
pragyven

imo 
išlaidos 

Švietimas ir 
mokymas, 

įgūdžių 
ugdymas 

Psichiko
s 

sveikata 
ir gerovė 

Galimybė 
naudotis 
sveikatos 

ir 
sveikatos 
priežiūro

s 
paslaugo

mis 
Jaunimo 

užimtumas

Klimato ir 
aplinkos 
apsauga 

Jaunimo 
dalyvavimas 
politikoje ir 
sprendimų 
priėmimo 
procese 

Socialin
ė 

lygybė 
ir 

įtrauktis 

Netaršus 
judumas ir 

tvarus 
transportas 

Europieči
ų 

kultūriniai 
mainai 

27 
ES 
valst
ybės 
narė
s 

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11

Pastaba. (1) Kuo didesnė dalis pasirenka atsakymą, tuo tamsesnė žalia ląstelė. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu (ir baltu) šriftu; (2) Atsakymai „Nė vienas iš pirmiau nurodytų“ ir „Nežinau“ 
nerodomi. 

(%) Pagrindas: n=25 933 – Visi respondentai
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Jauni vyrai dažniau nei jaunos moterys atsako, 
kad,  siekdama  remti  jaunimą,  ES  turėtų 
daugiau  investuoti  į  jaunimo  dalyvavimą 
politikoje  ir  sprendimų  priėmimo  procese  (20 
proc., palyginti su 16 proc.), netaršų judumą ir 
tvarų transportą (19 proc., palyginti su 15 proc.) 
ir  europiečių  kultūrinius  mainus  (17  proc., 
palyginti  su  14  proc.).  Priešingai,  jaunos 
moterys yra labiau linkusios tą patį galvoti apie 
įperkamą  būstą  ir  pragyvenimo  išlaidas  (41 
proc., palyginti su 35 proc.), psichikos sveikatą 
ir  gerovę  (32  proc.,  palyginti  su  23  proc.), 
sveikatos  ir  sveikatos  priežiūros  prieinamumą 
(29 proc., palyginti su 25 proc.) ir – mažesniu 
mastu  –  socialinę  lygybę  ir  įtrauktį  (19  proc., 
palyginti su 17 proc.). 

16–18  m.  respondentai  dažniau  nei  vyresnio 
amžiaus  respondentai  mini  europiečių 
kultūrinius mainus (18 proc., palyginti su 14–15 
proc.),  tačiau  mažiau  linkę  kalbėti  apie 
psichikos sveikatą ir gerovę (25 proc., palyginti 
su  28–29  proc.).  25–30  m.  respondentų, 
pasirinkusių  įperkamą  būstą  ir  pragyvenimo 
išlaidas,  dalis  yra  didesnė  (40  proc.)  nei 
jaunesnių respondentų (36–37 proc.). 

Jaunimo  dalyvavimą  politikoje  ir  sprendimų 
priėmimo procese šiek  tiek  rečiau mini  kaimo 
vietovėse  gyvenantis  jaunimas  (16  proc.)  nei 
mažuose, vidutiniuose ar dideliuose miestuose 
gyvenantis jaunimas (19 proc.). 

Taip  pat  galima  pastebėti  skirtumus  tarp 
respondentų, kurie šiuo metu studijuoja vidurinį 
ar  žemesnį  išsilavinimą,  ir  respondentų,  kurie 
šiuo  metu  studijuoja  povidurinį  ar  aukštesnį 
išsilavinimą,  o  pastarieji  nurodo  daugiau  ES 
investicijų  sričių.  Tačiau  tarp  respondentų, 
įgijusių  vidurinį  ar  žemesnį  išsilavinimą,  ir 
respondentų,  įgijusių  aukštesnįjį  ar  aukštesnįjį 
išsilavinimą, skirtumų yra nedaug.
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Techninės specifikacijos 
Vasario  11–20  d.  Europos  Komisijos 
Komunikacijos generalinio direktorato prašymu 
„Ipsos  European  Public  Affairs“  atliko  greitąją 
„Eurobarometro“  apklausą  Nr.  556.  Ši  greitoji 
„Eurobarometro“  apklausa  apima  16–30  metų 
amžiaus ES piliečių, gyvenančių vienoje iš 27 
Europos Sąjungos valstybių narių, gyventojus. 

Visi pokalbiai vyko per kompiuterinę internetinę 
apklausą  (CAWI),  naudojant  "Ipsos" 
internetines  plokštes  ir  jų  partnerių  tinklą. 
Respondentai  buvo  atrinkti  iš  internetinės 
prieigos  grupių,  iš  anksto  įdarbintų  asmenų 
grupių,  kurios  sutiko  dalyvauti  moksliniuose 
tyrimuose.  Mėginių  ėmimo  kvota  nustatyta 
atsižvelgiant į amžių (16–18 metų, 19–24 metų 
ir  25–30  metų  amžiaus),  lytį  ir  geografinį 
regioną  (NUTS1,  NUTS2  arba  NUTS  3, 
priklausomai nuo šalies dydžio ir NUTS regionų 
skaičiaus). 

Klaidų riba 

Tyrimo  rezultatams  taikomos  ėminių  ėmimo 
leidžiamosios  nuokrypos.  „Klaidų  riba“ 
kiekybiškai  įvertina  netikrumą  dėl  tyrimo 
rezultato (arba pasitikėjimą juo). Paprastai kuo 
daugiau apklausų atliekama (imties dydis), tuo 

mažesnė paklaida. 500 imties paklaida bus ne 
didesnė kaip  4,4  procentinio  punkto,  o  1  000 
imties – ne didesnė kaip 3,1 procentinio punkto. 
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Statistinės maržos dėl atrankos proceso

(95 % pasikliovimo lygis)

įvairūs imties dydžiai yra eilutėse įvairūs stebimi rezultatai pateikiami stulpeliuose

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N = 50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0

N = 100 4,3 5,9 8,5 9,8 8,5 5,9 4,3

N = 200 3,0 4,2 6,0 6,9 6,0 4,2 3,0

N = 500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9

N = 1000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4

N = 1500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1

N = 2000 m. 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0
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Apklausų 
skaičius

Duomenų rinkimo vietoje datos
Gyventojų skaičius 16–30 
m. (absoliutus skaičius)

16–30 m. gyventojai (ES 
27 gyventojų proc. dalis)

27 ES 
valstybės narės 

25933 11.02.2025-20.02.2025 73145079 100,00 %

BE 1003 11.02.2025-18.02.2025 2130291 2,91 %

BG 1020 11.02.2025-19.02.2025 860849 1,18 %

CZ 1006 11.02.2025-19.02.2025 1664890 2,28 %

DK 1007 11.02.2025-20.02.2025 1148102 1,57 %

DE 1013 11.02.2025-19.02.2025 13470656 18,42 %

EE 1032 11.02.2025-20.02.2025 211722 0,29 %

IE 1020 11.02.2025-20.02.2025 980136 1,34 %

EL 1012 11.02.2025-19.02.2025 1594941 2,18 %

ES 1011 11.02.2025-17.02.2025 7879661 10,77 %

FR 1035 11.02.2025-19.02.2025 11549055 15,79 %

HR 1018 11.02.2025-20.02.2025 623769 0,85 %

IT 1011 11.02.2025-18.02.2025 8920921 12,20 %

CY 503 11.02.2025-19.02.2025 173340 0,24 %

LV 1016 11.02.2025-20.02.2025 272231 0,37 %

LT 1031 11.02.2025-20.02.2025 441832 0,60 %

LU 506 11.02.2025-18.02.2025 128947 0,18 %

HU 1037 11.02.2025-18.02.2025 1583791 2,17 %

MT 518 11.02.2025-20.02.2025 111798 0,15 %

NL 1015 11.02.2025-20.02.2025 3417034 4,67 %

AT 1014 11.02.2025-19.02.2025 1575830 2,15 %

PL 1016 11.02.2025-17.02.2025 5686282 7,77 %

PT 1001 11.02.2025-18.02.2025 1682056 2,30 %

RO 1019 11.02.2025-17.02.2025 3025128 4,14 %

SI 1022 11.02.2025-20.02.2025 318325 0,44 %

SK 1013 11.02.2025-18.02.2025 846492 1,16 %

FI 1023 11.02.2025-19.02.2025 976012 1,33 %

SE 1011 11.02.2025-18.02.2025 1870988 2,56 %
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Klausimynas 
Prašyti visų 

1 klausimas. Ar manote, kad ES daro teigiamą ar neigiamą poveikį visuomenei, kurioje 
gyvename? 

[Bendras atsakymas] 

Labai teigiamas 1

Gana teigiamas 2

Neutral 3

Gana neigiamas 4

Labai neigiamas 5

Nežinau 998

Prašyti visų 

2 klausimas. Kiek optimistiškai ar pesimistiškai vertinate ES ateitį? 

[Bendras atsakymas] 

Labai optimistiškai 1

Gana optimistiškas 2

Gana pesimistiškas 3

Labai pesimistiškas 4

Nežinau 998

Prašyti visų 

3 klausimas. Kurios iš toliau nurodytų sričių, jūsų nuomone, yra pagrindinės ES stipriosios 
pusės? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–10 ATSAKYMAI] [KODAS 11 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Judėjimo laisvė ES 1

ES piliečių gyvenimo lygis 2

ES gebėjimas kurti darbo vietas 3

ES įsipareigojimas remti demokratiją ir pagrindines vertybes 4

ES prekybos galia ir konkurencingumas 5

ES investicijos į regionus, žemės ūkį ir kitas sritis 6

ES inovacijos ir moksliniai tyrimai 7

Geri ES valstybių narių santykiai ir solidarumas 8

ES padėtis pasaulyje 9

ES įsipareigojimas saugoti klimatą ir aplinką 10

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 11

Nežinau 998
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Prašyti visų 

4 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų dalykų, jūsų nuomone, geriausiai atspindi ES? Pasirinkite ne 
daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–10 ATSAKYMAI] [KODAS 11 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Kultūrų įvairovė 1

Pagarba žmogaus teisėms 2

ES šalių solidarumas 3

Taika ir stabilumas 4

Klimato ir aplinkos apsauga 5

Socialinė įtrauktis 6

Ekonominis bendradarbiavimas ir gerovė 7

Demokratija, teisinė valstybė ir teisingumas 8

Inovacijos ir pažanga 9

Jaunimo įgalėjimas ir švietimas 10

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 11

Nežinau 998

Prašyti visų 

5 klausimas. Ką jums asmeniškai reiškia narystė ES? Pasirinkite ne daugiau kaip tris 
atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–9 ATSAKYMAI] [KODAS 10 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Galimybės dirbti, studijuoti ir mokytis visoje ES 1

Bendros tapatybės ir vertybių jausmas 2

Galimybė jaunimui dalyvauti programose ir gauti paramą (pvz., „Erasmus+“, 
„DiscoverEU“, Europos solidarumo korpusas, EURES ir kt.) 

3

Tvirta mano teisių ir laisvių apsauga 4

Būti bendrų pastangų spręsti pasaulines problemas dalimi 5

Ekonominis stabilumas ir nauda 6

Laisvė keliauti ir tyrinėti kitas ES šalis 7

Saugi ir patikima aplinka 8

Prieiga prie aukšto gyvenimo lygio ir socialinės apsaugos 9

Man asmeniškai tai nelabai ką reiškia 10

Nežinau 998
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Prašyti visų 

6 klausimas. Kokie, jūsų nuomone, yra pagrindiniai iššūkiai, su kuriais šiuo metu susiduria 
ES? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–10 ATSAKYMAI] [KODAS 11 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Nelygybė (socialinė, ekonominė) 1

Pragyvenimo išlaidos 2

Konfliktai, nestabilumas ir demokratinių vertybių erozija pasaulyje 3

Aplinkosaugos klausimai ir klimato kaita 4

Neteisėta migracija 5

Terorizmas ir organizuotas nusikalstamumas 6

Skaitmeninių technologijų poveikis visuomenei 7

Dezinformacija ir manipuliavimas informacija 8

Nesąžininga konkurencija iš kitų šalių 9

Mažėjantis konkurencingumas 10

Nė vienas iš pirmiau nurodytų & & iramp; 

Nežinau 998

Prašyti visų 

7 klausimas. Kurioms iš toliau nurodytų sričių, jūsų nuomone, ES turėtų teikti pirmenybę? 

Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–11 ATSAKYMAI] [KODAS 12 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Neteisėta migracija 1

Saugumas ir gynyba 2

Ekonomika ir viešieji finansai 3

Aplinka ir klimato kaita 4

Švietimas ir mokymas 5

Darbo vietos ir socialinė lygybė 6

Energetika 7

Moksliniai tyrimai ir inovacijos 8

Skaitmeninė transformacija 9

Visuomenės sveikata 10

Demokratija ir teisinė valstybė 11

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 12

Nežinau 998
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Prašyti visų 

8 klausimas. Kas jums kelia didžiausią nerimą, kai galvojate apie savo ateitį? Pasirinkite ne 
daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–10 ATSAKYMAI] [KODAS 11 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Darbo vietos saugumas ir užimtumo galimybės 1

Klimato kaita ir aplinka 2

Ekonominis stabilumas 3

Pragyvenimo išlaidos 4

Būsto įperkamumas 5

Socialinė nelygybė ir diskriminacija 6

Psichikos sveikata ir gerovė 7

Politinis stabilumas ir ES saugumas 8

Taika ir pasaulinis stabilumas 9

Švietimas ir įgūdžių ugdymas 10

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 11

Nežinau 998

Prašyti visų 

Q9 Apskritai, ar esate patenkintas ar nepatenkintas tuo, kaip demokratija veikia... 

[vienas atsakymas vienoje eilutėje] 

[PRANEŠIMAI] 

9_1 
klausimas

(JŪSŲ ŠALIS) 1

K9_2 ES 2

[Atnaujinti skalę] 

Labai patenkintas (-a) 1

Gana patenkintas 2

Gana nepatenkintas 3

Labai nepatenkintas 4

Nežinau 998

Prašyti visų 

10 klausimas. Demokratija grindžiama keliais principais, iš kurių keli nurodyti toliau. 

Kurios iš jų, jei tokių yra, jums atrodo svarbiausios? Pasirinkite ne daugiau kaip tris 
atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–10 ATSAKYMAI] [KODAS 11 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Teisė būti kandidatu ir balsuoti laisvuose rinkimuose 1

Laisvė reikšti savo nuomonę, įskaitant demonstravimą 2

Pagarba žmogaus teisėms 3

Teisinė valstybė, kurią palaiko nepriklausomos teisminės institucijos 4

Laisva ir nepriklausoma spauda 5
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Lygybė ir nediskriminavimas 6

Viešųjų institucijų skaidrumas ir atskaitomybė 7

Religijos ar tikėjimo laisvė 8

Teisė į privatumą ir duomenų apsaugą 9

Aktyvus dalyvavimas priimant sprendimus 10

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 11

Nežinau 998

Prašyti visų 

11 klausimas. Kurios iš toliau nurodytų grėsmių, jūsų nuomone, yra didžiausios grėsmės 
demokratijai ES? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–10 ATSAKYMAI] [KODAS 11 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Menkas piliečių dalyvavimas priimant politinius sprendimus 1

Nepakankamas technologijų (pvz., dirbtinio intelekto, sintetinės vaizdakaitos) 
reguliavimas 

2

Ekonominis nesaugumas ir nelygybė 3

Klaidinga ir (arba) klaidinanti informacija apskritai, platinama internete ir realiame 
gyvenime 

4

Nepakankamos galimybės piliečiams pareikšti savo nuomonę 5

Nepasitikėjimas institucijomis 6

Populizmo iškilimas 7

Sumažėjęs tolerancijos ir pagarbos lygis visuomenėje 8

Žiniasklaidos laisvės ir sąžiningumo sumažėjimas 9

Žemas išsilavinimo lygis 10

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 11

Nežinau 998

Prašyti visų 

12 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų būdų, jūsų nuomone, yra geriausias siekiant 
užtikrinti, kad ES lygmens sprendimus priimantys asmenys išklausytų jūsų nuomonę? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – ATSAKOMYBĖ 1–9 [KODAS 10, KODAS 11 IR KODAS 998 
IŠSKYRUS] 

Balsavimas (Europos arba nacionaliniuose) rinkimuose 1

Prisijungimas prie politinių organizacijų (pvz., politinių partijų ar profesinių sąjungų) 
arba jų rėmimas 

2

Dalyvavimas demonstracijoje arba streikas 3

Peticijos pasirašymas 4

Dalyvavimas pilietinės visuomenės veikloje (NVO, piliečių iniciatyvos ir kt.) 5

Dalyvavimas internetinėse diskusijose ar konsultacijose (pvz., ES konsultacijose) 6

Dalyvavimas tokiuose renginiuose kaip piliečių forumai, diskusijos, piliečių 
asamblėjos ir kt. 

7

Prisijungimas prie Europos piliečių iniciatyvos [INFO BUTTON: Europos piliečių 8
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iniciatyva – tai būdas, kuriuo piliečiai gali padėti formuoti ES, ragindami Europos 
Komisiją siūlyti naujus teisės aktus, jei jų iniciatyva surenka 1 mln. parašų bent iš 
septynių valstybių narių.] 

Dalijimasis savo nuomone socialinės žiniasklaidos platformose 9

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 10

Manęs nedomina būti išklausytam 11

Nežinau 998

Prašyti visų 

13 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų dalykų padidintų jūsų susidomėjimą politika? 
Pasirinkite ne daugiau kaip du atsakymus. 

[DVI DU ATSAKYMAI – 1–5 ATSAKOMYBĖ [6 KODAS IR 998 KODAS IŠSKYRUS] 

Geresnis jaunimo atstovavimas politinėse partijose 1

Politikai daugiau dėmesio skiria jaunimo problemoms 2

Daugiau galimybių jaunimui tiesiogiai bendrauti su politikais, pavyzdžiui, per diskusijų 
grupes su jaunimu ir politikais 

3

Daugiau galimybių jaunimui dalyvauti kampanijoje dėl jų remiamo tikslo 4

Geresnės priemonės ir platformos, skirtos jaunimui daryti įtaką sprendimų priėmimui 5

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 6

Nežinau 998

Prašyti visų 

14 klausimas. Kokius pokyčius norėtumėte matyti ES iki 2030 m. pabaigos? Pasirinkite ne 
daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–10 ATSAKYMAI] [KODAS 11 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 

Daugiau dėmesio socialinei lygybei ir įtraukčiai 1

Didesnis skaitmeninis saugumas ir duomenų privatumas 2

Išsiplėtusi ES 3

Sustiprinta žmogaus teisių ir demokratijos politika 4

Griežtesni klimato politikos veiksmai ir aplinkos apsauga 5

Geresnės darbo galimybės ir ekonominis stabilumas 6

Prieinamesnis aukštos kokybės švietimas ir mokymas 7

Daugiau investicijų į technologijas ir inovacijas 8

Aktyvesnis jaunimo dalyvavimas priimant ES sprendimus 9

Didesnis ES vaidmuo skatinant taiką ir saugumą pasaulyje 10

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 11

Nežinau 998

Prašyti visų 

15 klausimas. Kuriose iš toliau nurodytų sričių ES turėtų investuoti daugiau išteklių jaunimui remti? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. 

[DIDŽIAUSI ATSAKYMAI – 1–10 ATSAKYMAI] [KODAS 11 IR KODAS 998 IŠSKYRUS] 
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Netaršus judumas ir tvarus transportas 1

Švietimas ir mokymas, įgūdžių ugdymas 2

Jaunimo užimtumas 3

Klimato ir aplinkos apsauga 4

Psichikos sveikata ir gerovė 5

Įperkamas būstas ir pragyvenimo išlaidos 6

Jaunimo dalyvavimas politikoje ir sprendimų priėmimo procese 7

Socialinė lygybė ir įtrauktis 8

Europiečių kultūriniai mainai 9

Galimybė naudotis sveikatos ir sveikatos priežiūros paslaugomis 10

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 11

Nežinau 998
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Duomenų priedas

1 klausimas. Ar manote, kad ES daro teigiamą ar neigiamą poveikį visuomenei, kurioje 
gyvename?

Labai 
teigiamas 

Gana 
teigiamas 

Neutral 
Gana 

neigiamas 
Labai 

neigiamas 
Nežinau

27 ES 
valstybės 
narės

19 41 27 8 3 2

BE 34 44 16 4 1 1

BG 38 38 14 7 2 1

CZ 14 43 24 12 5 2

DK 30 51 14 3 1 1

DE 17 33 35 10 4 1

EE 32 45 17 4 1 1

IE 35 53 9 2 1 0

EL 22 49 20 6 2 1

ES 15 42 28 9 4 2

FR 11 36 31 13 6 3

HR 24 44 20 9 2 1

IT 15 45 28 7 3 2

CY 22 50 23 4 1 0

LV 23 50 20 4 2 1

LT 35 43 16 3 1 2

LU 40 41 16 2 0 1

HU 35 37 21 5 1 1

MT 50 36 12 1 0 0

NL 27 45 19 6 2 1

AT 26 39 24 7 2 2

PL 14 38 30 11 4 3

PT 27 52 18 2 0 1

RO 36 48 11 4 0 1

SI 28 44 18 7 2 1

SK 32 40 18 7 2 1

FI 27 49 17 4 1 2

SE 18 39 28 10 3 2
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2 klausimas. Kiek optimistiškai ar pesimistiškai vertinate ES ateitį?

27 ES 
valstybės 
narės

15 46 24 7 8

BE 32 45 15 4 4

BG 36 42 15 4 3

CZ 6 52 27 8 7

DK 28 56 11 2 3

DE 9 39 33 9 10

EE 27 53 13 2 5

IE 36 55 5 2 2

EL 22 55 17 5 1

ES 10 46 27 9 8

FR 8 40 32 11 9

HR 28 47 16 6 3

IT 9 53 25 5 8

CY 23 62 11 2 2

LV 23 57 12 3 5

LT 29 50 13 3 5

LU 42 42 12 1 3

HU 33 41 15 2 9

MT 48 44 5 0 3

NL 23 49 19 4 5

AT 21 47 19 6 7

PL 11 47 22 8 12

PT 23 59 13 1 4

RO 35 53 9 1 2

SI 28 44 21 4 3

SK 27 43 20 5 5

FI 27 52 12 2 7

SE 9 48 24 5 14

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 556 „ES uždaviniai ir prioritetai. Jaunimo 
nuomonė

Duomenų rinkimas vietoje: 11,2–20,22025 / (%) Bazė: n=25 933 – Visi 
respondentai
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3 klausimas. Kurios iš toliau nurodytų sričių, jūsų nuomone, yra pagrindinės ES stipriosios pusės? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Judėjimo 
laisvė ES

Geri ES 
valstybių 

narių 
santykiai ir 

solidarumas

ES 
įsipareigoji
mas remti 

demokratiją 
ir 

pagrindines 
vertybes 

ES prekybos 
galia ir 

konkurencingu
mas 

ES 
piliečių 

gyvenim
o lygis

ES 
įsipareigoji

mas saugoti 
klimatą ir 
aplinką

ES 
padėtis 
pasaul

yje 

ES 
investicijo

s į 
regionus, 
žemės ūkį 

ir kitas 
sritis 

ES 
gebėjim
as kurti 
darbo 
vietas 

ES 
inovacijos 

ir 
moksliniai 

tyrimai 

Nė 
viena
s iš 

pirmi
au 

nurod
ytų 

Neži
nau

27 
ES 
valst
ybės 
narė
s

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16 4 4

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14 1 2

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17 2 2

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13 3 4

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15 1 3

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14 6 5

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19 1 2

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14 1 0

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12 2 1

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20 4 4

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16 6 5

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18 2 1

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21 4 6

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13 1 1

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16 1 2

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18 2 2

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17 1 1

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17 3 4

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14 0 1

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13 1 3

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16 4 3

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14 4 4

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18 1 2

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16 1 1

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17 2 1

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15 2 2

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13 1 2

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15 3 8

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 556 „ES uždaviniai ir prioritetai. Jaunimo nuomonė
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4 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų dalykų, jūsų nuomone, geriausiai atspindi ES? Pasirinkite ne 
daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Taika ir 
stabilu
mas 

Demokratija
, teisinė 

valstybė ir 
teisingumas 

Pagarba 
žmogau

s 
teisėms 

ES šalių 
solidaru

mas 

Ekonominis 
bendradarbi

avimas ir 
gerovė 

Kultūrų 
įvairovė 

Klimato ir 
aplinkos 
apsauga 

Inovacijos 
ir pažanga

Jaunimo 
įgalėjimas ir 
švietimas 

Socialinė 
įtrauktis 

Nė 
viena
s iš 

pirmia
u 

nurod
ytų 

Neži
nau

27 
ES 
valsty
bės 
narės

30 29 26 26 24 23 18 17 16 13 5 4

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15 2 2

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16 3 2

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9 6 4

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14 1 4

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10 6 4

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14 2 2

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18 1 0

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15 4 1

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17 6 4

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12 7 4

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18 4 1

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14 5 5

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18 2 2

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18 2 1

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16 2 2

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15 1 1

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12 3 3

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20 0 1

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13 2 4

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14 4 3

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10 7 5

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16 2 1

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15 1 1

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18 3 2

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10 5 3

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20 2 2

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12 4 8
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5 klausimas. Ką jums asmeniškai reiškia narystė ES? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. 
[DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI] 

Laisvė 
keliauti ir 
tyrinėti 

kitas ES 
šalis

Galimybė 
jaunimui 
dalyvauti 

programose ir 
gauti paramą 

(pvz., 
„Erasmus+“, 

„DiscoverEU“, 
Europos 

solidarumo 
korpusas, 

EURES ir kt.)

Galimybės 
dirbti, 

studijuoti ir 
mokytis visoje 

ES 

Tvirta 
mano 

teisių ir 
laisvių 

apsauga 

Saugi ir 
patikima 
aplinka 

Prieiga 
prie 

aukšto 
gyvenimo 

lygio ir 
socialinės 
apsaugos 

Ekonomini
s 

stabiluma
s ir nauda 

Būti bendrų 
pastangų 

spręsti 
pasaulines 
problemas 

dalimi 

Bendro
s 

tapatyb
ės ir 

vertybi
ų 

jausma
s 

Man 
asmeniška

i tai 
nelabai ką 

reiškia 

Neži
nau

27 
ES 
valsty
bės 
narės

39 30 28 23 22 20 20 17 16 6 4

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17 4 1

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17 5 2

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10 9 3

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21 4 2

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17 7 4

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15 3 1

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20 2 0

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19 4 1

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15 8 3

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17 9 7

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22 6 0

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16 6 4

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17 3 0

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14 3 1

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17 2 2

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18 1 1

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11 6 2

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18 1 1

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12 6 1

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16 3 3

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16 6 4

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18 3 1

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20 1 1

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17 4 2

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11 6 2

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19 4 2

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17 7 6
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6 klausimas. Kokie, jūsų nuomone, yra pagrindiniai iššūkiai, su kuriais šiuo metu susiduria ES? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Konfliktai
, 

nestabilu
mas ir 

demokrat
inių 

vertybių 
erozija 

pasaulyje 

Pragyven
imo 

išlaidos 
Neteisėta 
migracija 

Terorizm
as ir 

organizu
otas 

nusikalst
amumas

Aplinkos
augos 

klausimai 
ir klimato 

kaita 

Nelygybė 
(socialinė

, 
ekonomi

nė) 

Dezinfor
macija ir 
manipuli
avimas 

informaci
ja 

Skaitmen
inių 

technolo
gijų 

poveikis 
visuome

nei 

Nesąžini
nga 

konkuren
cija iš 

kitų šalių 

Mažėjant
is 

konkuren
cinguma

s 

Nė 
vienas iš 
pirmiau 

nurodytų Nežinau

27 ES 
valstybės 
narės 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12 1 3

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11 0 2

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16 1 2

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15 2 4

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14 1 4

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12 2 3

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18 2 2

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14 0 0

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11 0 1

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9 2 3

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13 2 4

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12 1 1

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14 1 4

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13 0 0

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15 1 2

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12 1 2

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12 0 1

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13 1 2

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13 0 1

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11 1 2

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12 2 2

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9 2 4

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11 0 1

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12 0 1

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15 0 1

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10 2 2

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13 1 3

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10 1 6
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7 klausimas. Kurioms iš toliau nurodytų sričių, jūsų nuomone, ES turėtų teikti pirmenybę? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Saugum
as ir 

gynyba 

Aplinka 
ir 

klimato 
kaita 

Visuome
nės 

sveikata 

Neteisėt
a 

migracij
a 

Darbo 
vietos ir 
socialinė 
lygybė 

Ekonomi
ka ir 

viešieji 
finansai 

Švietima
s ir 

mokyma
s 

Demokr
atija ir 
teisinė 

valstybė 
Energeti

ka 

Mokslini
ai 

tyrimai ir 
inovacijo

s 

Skaitme
ninė 

transfor
macija 

Nė 
vienas iš 
pirmiau 

nurodytų Nežinau

27 ES 
valstybė
s narės 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11 1 2

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14 0 1

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8 1 1

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12 1 2

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16 0 3

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13 2 3

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13 0 2

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19 0 0

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13 1 1

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9 1 3

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9 2 4

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14 0 1

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10 1 3

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15 1 0

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13 0 2

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11 1 1

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16 0 1

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13 1 2

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16 0 0

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11 0 2

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13 1 2

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8 1 3

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11 0 1

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17 0 1

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14 0 1

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11 1 1

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10 1 1

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8 1 5
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8 klausimas. Kas jums kelia didžiausią nerimą, kai galvojate apie savo ateitį? Pasirinkite ne 
daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Prag
yveni
mo 

išlaid
os 

Taika ir 
pasauli

nis 
stabilu
mas 

Ekonomin
is 

stabiluma
s 

Klimato 
kaita ir 
aplinka 

Būsto 
įperkamum

as 

Darbo vietos 
saugumas ir 

užimtumo 
galimybės

Psichikos 
sveikata ir 

gerovė 

Politinis 
stabilu
mas ir 

ES 
saugum

as

Socialinė 
nelygybė ir 

diskriminacija 

Švietimas ir 
įgūdžių 

ugdymas 

Nė 
viena
s iš 

pirmia
u 

nurod
ytų 

Neži
nau

27 
ES 
valsty
bės 
narės

41 30 27 26 23 23 23 21 19 13 1 2

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21 1 0

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19 1 1

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9 2 2

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19 0 2

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10 1 2

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13 0 1

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16 1 0

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18 0 1

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16 1 2

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12 1 2

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13 1 0

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10 1 2

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23 0 0

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16 1 1

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16 2 1

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17 0 0

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11 1 1

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19 0 0

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17 1 1

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13 1 1

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10 2 3

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20 0 1

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27 0 1

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14 0 0

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10 1 1

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15 1 0

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10 1 3
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Q9_1 Apskritai, ar esate patenkintas ar nepatenkintas tuo, kaip demokratija veikia... (JŪSŲ 
ŠALIS)?

Labai patenkintas (-
a) 

Gana patenkintas 
Gana 

nepatenkintas 
Labai 

nepatenkintas 
Nežinau

27 ES 
valstybės narės

17 42 26 12 3

BE 36 48 12 2 2

BG 36 32 21 9 2

CZ 14 59 19 4 4

DK 33 52 10 4 1

DE 12 44 29 12 3

EE 29 50 15 4 2

IE 40 42 12 4 2

EL 29 30 22 19 0

ES 12 37 31 17 3

FR 11 38 30 17 4

HR 26 33 26 12 3

IT 8 38 34 18 2

CY 30 42 19 8 1

LV 22 46 22 6 4

LT 34 44 15 4 3

LU 48 42 8 1 1

HU 24 34 20 18 4

MT 44 34 14 7 1

NL 25 53 15 6 1

AT 29 45 18 6 2

PL 14 50 22 5 9

PT 21 50 23 4 2

RO 32 42 18 8 0

SI 26 43 21 7 3

SK 19 38 27 14 2

FI 31 50 14 3 2

SE 14 48 24 9 5
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Q9_2 Ar apskritai esate patenkintas ar nepatenkintas tuo, kaip demokratija veikia... ES?

Labai patenkintas (-
a) 

Gana patenkintas 
Gana 

nepatenkintas 
Labai 

nepatenkintas 
Nežinau

27 ES 
valstybės narės

15 50 22 7 6

BE 31 51 11 3 4

BG 32 45 15 4 4

CZ 10 56 20 6 8

DK 26 52 13 5 4

DE 11 48 28 8 5

EE 25 52 15 2 6

IE 35 50 11 2 2

EL 22 49 23 5 1

ES 10 50 24 8 8

FR 10 46 26 10 8

HR 23 45 20 7 5

IT 8 57 22 8 5

CY 21 55 18 4 2

LV 22 56 14 3 5

LT 28 50 15 3 4

LU 38 48 11 1 2

HU 28 44 17 6 5

MT 36 44 14 3 3

NL 21 51 18 6 4

AT 24 49 17 8 2

PL 11 55 18 6 10

PT 19 59 16 2 4

RO 29 51 16 3 1

SI 23 49 20 4 4

SK 18 55 17 6 4

FI 24 53 13 5 5

SE 8 52 21 8 11
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10 klausimas. Demokratija grindžiama keliais principais, iš kurių keli nurodyti toliau. Kurios iš jų, jei 
tokių yra, jums atrodo svarbiausios? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI 
ATSAKYMAI]

Pagarba 
žmogau

s 
teisėms

Laisvė 
reikšti 
savo 

nuomonę, 
įskaitant 
demonstr

avimą

Lygybė ir 
nediskrim
inavimas 

Teisė į 
privatumą 

ir 
duomenų 
apsaugą 

Teisė būti 
kandidatu 
ir balsuoti 
laisvuose 
rinkimuos

e

Teisinė 
valstybė, 

kurią 
palaiko 

nepriklau
somos 

teisminės 
institucijo

s

Viešųjų 
institucijų 
skaidrum

as ir 
atskaitom

ybė 

Aktyvus 
dalyvavim

as 
priimant 
sprendim

us 

Laisva ir 
nepriklau

soma 
spauda 

Religijos 
ar 

tikėjimo 
laisvė 

Nė vienas 
iš pirmiau 
nurodytų 

Nežinau

27 
ES 
valsty
bės 
narės

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18 2 3

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20 1 1

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17 2 2

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12 2 4

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14 0 3

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17 3 2

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13 1 2

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16 0 1

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19 1 1

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12 3 2

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22 2 4

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19 1 1

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16 1 3

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21 2 0

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11 1 3

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13 2 2

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15 0 1

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12 1 2

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20 0 1

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16 0 2

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20 2 2

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21 2 4

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17 0 2

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21 0 1

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15 1 1

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20 1 3

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12 1 2

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18 1 5
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11 klausimas. Kurios iš toliau nurodytų grėsmių, jūsų nuomone, yra didžiausios grėsmės 
demokratijai ES? Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Klaidinga ir 
(arba) 

klaidinanti 
informacija 
apskritai, 
platinama 
internete ir 
realiame 
gyvenime

Ekonomi
nis 

nesaugu
mas ir 

nelygybė 

Sumažėję
s 

tolerancijo
s ir 

pagarbos 
lygis 

visuomenė
je

Nepasitikė
jimas 

institucijo
mis

Menkas 
piliečių 

dalyvavimas 
priimant 
politinius 

sprendimus 

Žiniasklai
dos 

laisvės ir 
sąžiningu

mo 
sumažėji

mas 

Nepakanka
mos 

galimybės 
piliečiams 
pareikšti 

savo 
nuomonę 

Nepakank
amas 

technologij
ų (pvz., 
dirbtinio 
intelekto, 
sintetinės 
vaizdakait

os) 
reguliavim

as

Žemas 
išsilavini
mo lygis 

Populiz
mo 

iškilimas 

Nė 
viena
s iš 

pirmia
u 

nurod
ytų 

Neži
nau

27 
ES 
valst
ybės 
narės

34 32 27 24 23 20 20 18 18 16 2 4

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14 1 2

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11 1 3

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25 2 5

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18 1 6

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20 3 4

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21 1 3

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16 1 1

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13 1 1

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18 2 3

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14 2 6

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12 0 2

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14 1 5

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11 1 1

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16 1 3

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15 1 2

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15 0 3

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11 1 3

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16 1 0

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18 1 2

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15 2 2

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15 3 5

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21 1 2

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15 0 1

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19 1 1

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15 1 3

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16 1 3

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14 2 8
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12 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų būdų, jūsų nuomone, yra geriausias siekiant užtikrinti, kad 
ES lygmens sprendimus priimantys asmenys išklausytų jūsų nuomonę? Pasirinkite ne daugiau 
kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Balsavi
mas 

(Europo
s arba 

nacional
iniuose) 
rinkimuo

se 

Dalyvavimas 
demonstracij

oje arba 
streikas

Prisijungima
s prie 

politinių 
organizacijų 

(pvz., 
politinių 
partijų ar 
profesinių 
sąjungų) 
arba jų 

rėmimas

Peticijo
s 

pasiraš
ymas 

Dalyvavi
mas 

pilietinės 
visuome

nės 
veikloje 
(NVO, 
piliečių 
iniciatyv
os ir kt.)

Dalyvavimas 
tokiuose 

renginiuose 
kaip piliečių 

grupės, 
diskusijos, 

piliečių 
asamblėjos ir 

kt.

Dalijima
sis savo 
nuomon

e 
socialinė

s 
žiniaskla

idos 
platform

ose

Dalyvavima
s 

internetinės
e 

diskusijose 
ar 

konsultacijo
se (pvz., ES 
konsultacijo

se)

Prisijungi
mas prie 
Europos 
piliečių 

iniciatyvo
s 

Nė 
viena
s iš 

pirmi
au 

nurod
ytų 

Manęs 
nedomin

a būti 
išklausyt

am 

Neži
nau

27 ES 
valsty
bės 
narės

44 23 22 22 21 21 19 18 17 4 4 4

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13 4 2 2

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18 2 1 3

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17 4 4 6

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13 5 2 5

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17 5 4 6

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18 5 3 4

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18 2 1 1

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21 3 3 2

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18 5 3 4

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14 5 5 5

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16 2 2 2

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23 3 4 5

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22 4 2 2

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20 3 2 4

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19 4 3 4

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16 1 1 2

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17 3 3 3

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15 3 1 0

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15 3 4 4

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18 4 3 4

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17 3 5 6

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18 2 2 4

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17 4 2 1

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17 5 1 2

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17 3 3 3

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21 3 1 3

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16 2 6 9
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13 klausimas. Kuris iš toliau nurodytų dalykų padidintų jūsų susidomėjimą politika? Pasirinkite ne 
daugiau kaip du atsakymus. Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI 
ATSAKYMAI]

Politikai 
daugiau 

dėmesio skiria 
jaunimo 

problemoms 

Daugiau 
galimybių 

jaunimui tiesiogiai 
bendrauti su 

politikais, 
pavyzdžiui, per 
diskusijų grupes 

su jaunimu ir 
politikais

Geresnės priemonės 
ir platformos, skirtos 
jaunimui daryti įtaką 

sprendimų priėmimui 

Geresnis jaunimo 
atstovavimas 

politinėse partijose 

Daugiau 
galimybių 

jaunimui dalyvauti 
kampanijoje dėl 
jų remiamo tikslo

Nė vienas 
iš pirmiau 
nurodytų 

Nežinau

27 ES 
valstybės 
narės

37 37 27 25 25 6 4

BE 28 42 30 23 27 4 2

BG 32 37 33 21 29 3 2

CZ 38 25 25 34 21 9 5

DK 34 41 31 22 25 6 5

DE 40 38 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 27 55 25 24 30 1 1

EL 35 42 29 24 30 3 1

ES 41 36 29 25 22 5 4

FR 34 35 21 24 26 9 7

HR 39 41 31 25 26 5 1

IT 42 34 26 28 21 5 5

CY 35 49 33 27 32 2 1

LV 27 38 31 24 31 7 4

LT 31 41 33 24 30 3 3

LU 27 45 29 22 32 4 3

HU 28 38 27 18 29 4 3

MT 27 52 29 20 28 3 0

NL 32 36 28 25 24 7 5

AT 32 44 27 24 28 4 3

PL 40 32 29 25 24 6 6

PT 32 47 27 26 28 2 2

RO 34 44 31 23 35 1 1

SI 30 41 25 25 32 7 1

SK 41 37 25 22 23 5 2

FI 39 38 29 25 25 4 4

SE 31 33 34 24 21 6 8
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14 klausimas. Kokius pokyčius norėtumėte matyti ES iki 2030 m. pabaigos? Pasirinkite ne daugiau 
kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Geresnės 
darbo 

galimybės 
ir 

ekonomini
s 

stabilumas

Didesnis 
ES 

vaidmuo 
skatinant 
taiką ir 

saugumą 
pasaulyje

Griežtesni 
klimato 
politikos 

veiksmai ir 
aplinkos 
apsauga

Sustiprinta 
žmogaus 
teisių ir 

demokratijos 
politika

Daugiau 
dėmesi

o 
socialin

ei 
lygybei 

ir 
įtraukčia

i

Prieiname
snis 

aukštos 
kokybės 
švietimas 

ir 
mokymas

Aktyvesnis 
jaunimo 

dalyvavima
s priimant 

ES 
sprendimu

s

Daugiau 
investicijų į 
technologij

as ir 
inovacijas

Didesnis 
skaitmeni

nis 
sauguma

s ir 
duomenų 
privatum

as 

Išsiplėtu
si ES

Nė 
viena
s iš 

pirmi
au 

nurod
ytų 

Neži
nau

27 ES 
valsty
bės 
narės

34 28 26 24 22 22 20 20 19 11 2 3

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10 1 1

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7 1 2

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12 4 3

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12 1 4

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10 3 2

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11 1 1

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11 1 0

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12 1 1

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12 2 2

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8 5 6

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10 1 1

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11 2 4

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9 1 1

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15 1 1

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15 1 2

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9 1 2

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10 1 2

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10 0 0

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10 2 3

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10 2 2

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14 3 3

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11 1 1

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14 0 1

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13 1 0

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10 2 1

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10 1 2

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8 2 5
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15 klausimas. Kuriose iš toliau nurodytų sričių ES turėtų investuoti daugiau išteklių jaunimui remti? 
Pasirinkite ne daugiau kaip tris atsakymus. [DAUGIAPIEJI ATSAKYMAI]

Įperkama
s būstas 

ir 
pragyven

imo 
išlaidos 

Švietimas ir 
mokymas, 

įgūdžių 
ugdymas

Psichiko
s 

sveikata 
ir gerovė 

Galimybė 
naudotis 
sveikatos 

ir 
sveikatos 
priežiūro

s 
paslaugo

mis 

Jaunimo 
užimtumas 

Klimato ir 
aplinkos 
apsauga

Jaunimo 
dalyvavimas 
politikoje ir 
sprendimų 
priėmimo 
procese

Socialin
ė 

lygybė 
ir 

įtrauktis 

Netaršus 
judumas ir 

tvarus 
transportas 

Europieči
ų 

kultūriniai 
mainai 

Nė 
viena
s iš 

pirmi
au 

nuro
dytų 

Neži
nau

27 
ES 
valst
ybės 
narė
s

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15 2 3

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19 0 1

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17 1 1

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8 2 2

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18 1 4

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13 2 3

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15 0 2

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22 0 0

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16 1 1

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16 1 1

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15 3 6

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17 0 1

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12 1 4

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22 0 0

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18 1 2

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13 1 3

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19 0 1

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17 1 2

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19 0 1

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17 1 2

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17 1 1

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16 2 3

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18 0 1

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22 0 1

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16 1 1

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10 1 1

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17 0 1

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11 1 5
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